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XL. évlolyam 

102 szám. 

tési dij 68 lej. - Postai kézbesitéssel és közvetlenül a kiadóhivatalnak fizetve, az 
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Képzelt számok 
bódulatában 

Icta: Tanódy Endre 

A hivatalos lap most közölte azokat a 
számokat, amelyek az ezév február ho 

költségvetési bevételeit és kiadásait tük- 

rözik vissza. A rideg számokhoz nem 

egészen illő és képletes „tükrözés" azt 

kivánja jelezni, hogy a kincstár száma 

mindig tartalmaznak valamelyes eszmer 
bizonytalanságot és mindig van bennük 
valami a plátói árnyékvilágból. 
Miután ez azonban az egész világon el- 

fogadott több évszázados szokásnak ifelel 
meg és miután a valamennyire beavatott 
olvasó ezt amugy is tudja, a számok ke- 
zelésének ez a módja nem téveszt meg 
senkit és azokat mindenki csak mint 
irányjelzőket olvassa. 
Ezeknek az első látszatra szürke és ár- 

talmatlan számoknak Averescu tábor- 
nagy, lapjában, olyan magyarázatokat 
ad, amelyek egészen különös képet ad- 

nak az igazi pénzügyi helyzet valóságá- 
ról. 
„15 milliárd deficit' a cikknek a cime, 

de ez a cim többet mond, mint amennyít 
a cikk maga állit. A cimről arra lehetne 
ugyanis következtetni, hogy a most le- 
zárult költségvetési évben (február a 
költségvetési év tizenegyedik hónapja) a 
költségvetés valóságos 15 milliárd deli- 
citet mutat abban az értelemben, hogy 
ilyen összegü tulköltekezés történt vona 
és a tényleges kiadások ezzel az összeg- 
gel meghaladják a tényleges bevételeket. 
Ha ilyen mértékben és ilyen alakban 

nincsen is meg a szenzáció, mégis meg- 
van az a jogos megilletődést kiváltó 
megállapitás, hogy a bevétel ezzel a ha- 
talmas összeggel maradt vissza az elő- 
irányzat mögött. 
Mint köztudomásu, az országnak két 

költségvetése van: rendes és rendkivüli 
költségvetés. Az előbbinek végösszege 
(mindenütt kikerekitett számokkal be- 
szélünk) 24 milliárd - a rendkivüli 
költségvetésé 12 milliárd. - Ebből az 
következnék, hogy az átlagos havi bevé- 
teleknek a rendes költségvetésre 2 milli- 
árdot, a rendkivülire 1 milliárdot kellene 
elérnie. Ezzel szemben az Averescu lap- 
ja a következő kimutatást állitja fel: 
Rendes költségvetés: befolyt 1933-ban 
április hóban 944.745.628, májusban 
1.473.600.833, juniusban 1.614.083.856, ju- 
liusban 1.653.370.467, augusztusban 1 mil- 
liárd 591.109.636, szeptemberben 1 mil- 
liárd 441.867.149, októberben 1.660.680.017 
novemberben 1.748.248.087, decemberben 
1.325.931.659 lej. 1954. rendes költségve- 
tés. január hóban 1.231.566.291, február- 
ban 1.235.326.719. Rendkivüli költség- 
vetés: befolyt 1933-ban: április hóban 
133.800.055. májusban 137.256,591. juni- 
usban 110.923.600, iuliusban 104.602.319, 
augusztusban 100.302.198, szeptemberben 
127.273.073, októberben 127.363.661, no- 
vemberben 114.294.263, decemberben 
78.430.150. - 1934. rendkivüli költségve- 
tés: januárban 93.956.633, 
102.249.531 lej. 
Ezeknek a számoszlopoknak a vég- 

eredménye az. hogy a tendes költségve- 
tésnél hat és fél m lliárddal, a rendkivü- 
inél pedig nyolc és fél milliárddal ma- 
radtak el a bevételek és ez az a tizenöt- 
milliárd, amit a tábornagy politikai szi- 
nezéssel 15 milliárdos delicitnek cimez. 

Minden hangulatkeltés nélkül is igaz 
marad azonban, hogy még ez a lesorvasz- 
tott költségvetési előirányzat sem hajt- 
ható fel az ország adózóin, amiből a leg- 
a i realtőseal area - Uövat. ezt té- 

februárban 
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Bukarest, május ó. 

A nyolc 10-10 évi fegyházra és rang- 

vesztésre itélt összeesküvő tiszt lefokozása 

szombaton délelőtt az előre megállapitott 

program szerint végbement a Malmaison- 

kaszárnya udvarán. Az ilyen alkalmakra 
előirt ceremóniát tehát mégsem a cotro- 

ceni fensikon tartották meg, tekintettel 

bizonyos szempontokra. Az elitéltek egyik 

védője, Baciu ügyvéd, tegnap még közbe- 

lépett lonescu Mihály tábornoknál, a II. 

hadtest parancsnokánál, hogy a lefoko- 

zást halasszák el a Semmitőszék döntése 

utánig, a hadtestparancsnok azonban el- 

láritotta a kérést azzal, hogy a katonai 

hatóságok határozata végleges s ezen már 

nem lehet változtatni, sem pedig felfüg- 
geszteni. 

A Malmaison-kaszárnyának a hadbiró- 

ság épülete mögötti nagy udvarára már 

10 órakor felvonultak a csapatok: egy-egy 

század a fővárosi helyőrség minden egyes 

csapattestéből s egy-egy szakasz minden 

ukaresti tisztképző-iskolából, valamint 

egy tisztből, egy altisztből és egy közle- 

gényből álló küldöttség az ország mind- 

egyik csapattestétől s egy tisztből és két 

növendékből összetett küldöttség minden 

tisztiiskolából. Ezenkivül nagyszámu kö- 

zönség kapott engedélyt a ezertartáson 

való részvételre. 

CSENDŐRÖK KÖZÖTT 

MEGJELENNEK AZ ELITÉLTEK 

A csapatok négyszögben helyezkedtek 

el. Pontban 10 órakor megjelerik Ienescn 

hadtestparancsnok, akinek Partente tábor- 

re kell jutnia a pénzügyi. kormányzat- 

nak, hogy ezeknek az előirányzati szá- 

moknak a további fenntartása nem lehet- 

séges. 
Érre a következtetésre nem jutott el 

annak a költségvetésnek a szerkesztője, 

amely most olyan szomoruan záródik, 

holott az előző költségvetési év is csak- 

nem ilyen tanulságokat mutatott. És egé- 

szen bizonyos, hogy a munkában levő uj 

költségvetés sem fogja levethetni a kép- 
zelt számok fátyolát, mert pénzügyi és 

poltikai lehetellenség ezt a valóságot 
leplezetlenül feltárni. 
IMindenki tudja, hogy már ez az elő- 

irányzat is a lenetetlen alá szállitja le az 

- -abeszerzési kiadások mérvét és a 

előfizetés: dij havonta 60 lej. 

nok, aki a ceremóniát vezényelte, jelen- 
tést tett. Ezután a négyszögbe lépett Pom- 
poniu ezredes, katonai főügyész Matei Il1- 
escu hadbirósági jegyzővet, majd csend- 
őröl elővezették a nyolc elitélt tisztet, a 
kk szemmelláthatólag igen felindult lel- 
kiállapotban voltak. A csendőrök három 

oldalról körülvették őket. 

A végleges elhelyezkedés megtörténté- 
ve! Ionescu Mihály táb inok, hadtestpa- 
rancsnok, rövid, katonás baszédet intézett 

az egybegyüjtött csapat 1. oz, rámutatva 
a tefokozási ceremónia okaira és jelentő- 
ségére. Az elitéltek hütlenséget követtek 

Hétlő 

1934. év: május 7 

- Külföldre: negyedévre 300 lej, félévre 600 lej, egész évre 1200 lej. - Magyar- 
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Károly király-utca 56-58. Teletonszámok: kiadóhivatal 82., szerkesztőség 83. 

A ramájulíioszioeáa elitéltels a Eeirálusi 
és a Iaddisereget élmenmtéle 

Izgalmas jelenetek a lelokozási ceremónia folyamán 
el, megérdemlik sorsukat. 
A beszéd után Pomp niu ezredes felol- 

vasta a lefokozásról szó'ó napiparancsot 
s ekkor Partenie tábornok tisztelgést ve- 
zényelt Egy teljes percnyi néma csend 
következett s ennek el'etéveil a katonai 
főügyész elkezdte felolvasni a megerősi- 
tett hadbirósági itéletet nunden egyes el- 
itéltre nézve. Közben a négyszögbe elő 
lépett Marinescu alezredes, akit Precup 

alezredes és Nicoara ő5magy lefokozásának 
végrehajtására rendeltek ki. 

Partenie tábornok az előirásnak megfe- 
lelőleg kimondta a szentenciát: : 

lefolaazummalde... 
- Precup Viktor, alezredes, méltatlan 

vagy a fegyverviselésre... Őfelsége, a ki- 
ály nevében lefokozunk. 

Marinescu alezredes odalépett Precup- 
hoz s leszakitotta vállszalagjait és kitun- 
tetéseit, sapkarózsáját, majd kiragadta 
kezéből a kardot és kettétörte. Gyors 
tempóban ugyanez ismétlődött meg Ni- 
coara őrnagynál is. 
A lefokozás elrendelésének pillanatában 

ugy Precup, mint Nicoara hadonászni 
kezdett s hangosan kiáltozták: 
- Éljen Károly király! Éljen a román 

hadsereg!: 
A ceremóniát végző tisztek és a kisérő 

csendőrök ekkor már egészen körülvették 
az elitélt tiszteket, ugyhogy alig lehetett 
már látni őket. Csak felemelt kezük és 

személyi kiadások - tisztviselői létszám 
és tiszíviselői tizetések fenntartásával - 
csak azért maradnak fenn emberfelett 
erőfeszitések árán, mert ezeknek a boly- 

gatása társadalmi és politikai megráz- 
kódtatásokat vonna maga után. 
Az is közhely ma már, hogy mikor az 

állam nem költ, akkor az adózóknak nin- 
csenek bevételei és ennek a klasszikus 

közgazdasági szabályok szerint folyó já- 
téknak a végén alig maradnak adózók, 
akik maradnak, nem fizetnek. Az állam. 
nak ebben a geometriai haladványban 
csökkennek a bevételi és legvégül a bár- 

hangos hüségtevésük jelezte 
lelkiállapotukat. 
A jelenet megrázó volt, annyioval is in- 
kább, mert a kürtök ezalatt folyton har- 
sogták a lefokozási szignát. 
Kisvártatva Mesarosu csendőrkapitány- 

ra került a sor, akit már Bunis tüzérőr- 
nagy fokozott le a többi öt elitélt tiszttel 
együtt. 
Mesarosu fehér volt, mint a fal, haja is 
megőszült a kiállott izgalmak következ- 
tében, minden tagjában reszketett s szin- 
te megüvegesedett szemekkel meredt 
maga elé. 

Ő is teli torokból kiáltozta: 
- Éljen a király! Éljen a hadserez: 
Ulolkónak Nastase hadnagyot fokozták 

le, aki 

felizgatott 

Mindez együttvéve delláció, magyarra 
forditva nyomor és elakadás. Ennek az 
eredménye a mesterségesen felfokozott 
vásárló erő. amely ragyogó érem az or- 
szág kebelén, de amely éremnek a másik 
oldala a halálos olcsóság, a termelés deli- 
citje és végsorban a vásárlóképtelenség 
a legolcsóbb árak uellett is. 
. Nehezen lehet megérteni, hogy mi cél- 
ja van a képzelt és megvalósithatatlan 
költségvetési számok bódulatát továbbra 
is fenntartani, meghosszabbitani a deflá- 
ciós gyötrelmeket, ahelyett, hogy akár 
restabilizáció, akár még csunyább eszkö- 

mennyire lecsökkentett költségvetési elő- zökkel felszakitani a hurkot a légszüké- 
irányzat is fedezetlenül marad, amint a 
tábornagy táblázatai mutatják. 

től fuldokló ország nyakán és megindita- 
ni egyre jobban bénuló szivverését, 



-------------. ..--------- 

3.sz. SZELVÉNY 
a B. L. májasi 

regény-ajándékára. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
májusi szelvény és 4 lej befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 május havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestten: a B. I. kiadóhivatalában 
(Str. Sft. Mina 9], vagy a főbizományos - 
nál (.Cosmopolis', Calea Grivitei 10); 
örassóban: a B. L. kiadóhivatalában. 
minnenütt máskol: a helyi bizományos- 
nál. - Előözetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyűjteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

.
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a meghatódottságtól siroa fakadt, majd 
görcsösen zokogott. 

A KÖZÖNSÉG MEG AKARTA 
VERNI AZ ELITÉLTEKET. 

Amint a rangfosztási szertartás véget- 
ért, a közönség be akart hatolni a négy- 
szögbe, hangosan hurrogva az elitélteket, 
akik közül különösen 

FPrecupot és Nicoarat nyilován meg akar- 
ták lincselni. 

A közönség magatartása egy időpontban 
olyan fenyegető volt, hogy a csendőrök 
ulig tudták az elitélteket megvédelmezni. 
Gyorsan elvezették őket a készen vára- 
kozó börtönautóhoz. A nagy tolongásban 
Nastase elesett s egy csendőr a csizmá- 
jával arcára lépett. Felemelték s vala- 
mennyiüket betuszkolták a zárt gépkocsi- 
ba, amelyen kiszállitották őket a vaca- 
resti fogházba, ahol addig lesznek őrizet- 
ben, amig a Semmitőszék is dönt fellebbe- 
zésük felől. 
Ezután a csapatok elvonultak, a csend- 

őrök és rendőrök pedig szétoszlatták az 
utcán összeverődött kiváncsiak tömegét. 
Az összeesküvési pör utolsó katonai aktu- 
sa ezzel beféjeződőtt.- 

Japán bekebelezi 
Mongoliát 

Peking, május ő. 

A japán sajtó jelentése szerint Japán 
rövidesen bekebelezi Mongoliát. 
Japánnak ez a lépése azt jelenti, hogy 

Kina elvesztené a Szovjettel közös ha- 
iárát. 

Atszervezik az olasz 
kormányt 

Róma, május 6 

Mussolini ismét átszervezi kormányát. 
Pénzügyminiszterré Bevione bankárt 
nevezi ki, mig a közmunkaügyi minisz- 
terium vezetését Starractre, a fasisztapárt 
főtitkára veszi át. 

44 beolvasztja 
a dévai villany 
társaságot 

! i 

Déva, május 6 

Harminc évvel ezelőtt tért át Déva a 
petroleumvilágitásról a villanyvilágitás- 
ra. A villanytelep érdekeltségében azóta 
többször állott be változás. A nacionalizá- 
láskor a dévai villamossági rt. a Banca 
Romaneasca érdekeltségébe került, négy 
évvel ezelőtt pedig a részvényérdekeltség 
98 százaléka a nagyszebeni „Seta" tulaj- 
donába ment át. A „Seta" nem olvasztot- 
ta akkor magába ezt az érdekeltségét, ha- 
nem meghagyta külön részvénytársaság- 
nak, külön igazgatósággal, amelynek el- 
nöke Groza Péter lett és gyakran vált 
politikai harcok ütközőjévé. 
A „Seta", amely teljesen ujjáépitette a 

dévai villanyüzemet, most ugylátszik el- 
érkezettnek látja az időt arra, hogy fuzio 
náltassa és magába olvassza ezt a vállala- 
tot. A dési villamossági rt. igazgatósága 
ugyanis ülést tartott, amelyen elhatároz- 
ta, hogy a fuzióra javaslatot tesz a köz- 
gyülésb ek. Minthogy a részvények 98 
százaléka a „Seta' tárcájában vannak, a 
közgyülés már csak formalitás ennél a 
tranzakciónál. 

DPremier! 
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Szombattól kezdve 

IENRI 
Premier 

MAGÁNELÉTE 
Korda Sándor és Biró fajos hatalmas Elmremeke. 

A megöbbentő korszerüséggel rendezett monstrefilm, amely hihetetlen pénzáldozatokkal épült fel VIII. Heorik 
alakja köré, - A kékszakáll királyt CHARCES CAUGHION alakitja, az utolsó arevonásig és 

ruharáncig hüséges és tökéletes maszkban. 

Kiegészitő műsor: Silly Simfonies szines, hangos, pótkép. 

MATINEELŐADÁSOK: 
Vasárnap d. e. 11 és d u. 3 órakor 

Sanghai expressz. „Marion das gehört sich nicht' 
MAGDA SCHNEIDER és HERMANN THIMIG 

Három bukaresti bandita ki akarta siklatni a csernovici gyorsot, 
hogy kirabolják 

Egy kalauz csiple el a merénylet szakemberét 
Buzau, május ő. 

Minden arra vall, hogy Matuska Szil- 
veszter, a biatorbágyi vasuti merénylő, 
aki még Ausztriában üli büntetését ans- 
pachi gaztettéért, Romániában is iskolát 
csinált. Kevésbé titokzatos elgondolással 
ugyan, de most itt is követői akadtak. 

A Buzau felé haladó személyvonaton 

pénteken reggel, nem sokkal Boboc állo- 

más után, a kalauz potyautasra bukkant. 

Buzauban leszállitotta s átadta az állo- 

másfőnökségnek, ahol a jegynélküli utas 
elmondotta, 

munkanélküli soffőr Bukarestben. Kérte, 
edják át a rendőrségnek, mert fontos el- 

mondanivalói vannak. 

A rendőrségen aztán az állástalan sof- 
főr elmesélte, hogy Necsulescu Tudorica 
és Parau Sándor szintén erdélyi szárma- 
zásu bukaresti lakosok Boboc községbe 
csalták azzal, hogy ott jól álláshoz juttat- 
ják a Robescu-birtokon. Kedden indultak 
el Bukarestből, Plojestig autón mentek, 
aztán gyalog Valea Calugareasca faluig, 
ahol egy szalmakazalban aludtak. Szer- 
dán reggel folytatták utjukat s Albesti 
községtől kezdve a vasuti pályatesten ha- 
ladtak Boboc felé. Estefelé a 146- 0s kilo- 
méterkőhöz értek, ahol két társa előadta, 
neki, hogy a Valea Bouluiban lepő pas- 
uti hidnál fel kell bontania szerszámaioval 
a pasuti sineket s meglazitania a hid csa- 
varjait. Halállal fenyegették meg arra az 
esetre, ha nem engedelmeskedik nekik. A 
terv végrehajtását azonban a terepszemle 
után elhalasztották addig, amig megérke- 
zik Simionescua Zaharia nevü bukarcsti 
társuk is, akinek a müveleteket irányita- 
nia kellett volna, pontosan megjelölve, 
melyik gyorsvonat előtt bontsák fel a hi- 
dat. Csütörtökön Necsulescu és Parau a 
közeli erdőbe huzódtak vissza, hogy ott 
várják be vezérüket. Az erdőből Lascu- 
nak - előadása szerint - sikerült meg- 
szöknie előlük azzal az ürüggyel, hogy 
elvesztette egyik francia-kulcsát s vissza- 
megy megkeresni. Lascu ezután, állitólag, 
azzal a szándékkal ült fel a vonatra, hogy 
Buzauban jelenti a hatóságoknak a ké- 
szülő merényletet. 

A buzaui rendőrfőnök azonnal közölte 
a dolgot a megyei prefektussal és a csend- 
őrparancsnokkal, akik katonasággal ki- 

szállottak a Lascu által megjelölt erdőhöz, 

azt körülvették s csakugyan elfogták ott a 
két bukaresti banditát. Lascuval együtt a 

hidhoz vezették őket, ahol tényleg több 
szerszámot találtak elásva a hid alatt. A 

két banditánál revolver és több napra 
való élelmiszer volt. Bevallották, hogy 

Simionescu utasitásai szerint valóban ki 
akarták siklatni a hidon valamelyik cser- 

nopici gyorsot, hogy aztán a riadalom és 

a kataszírófa közepette kirabolják az uta- 
sokat. 

hogy Lascu László a neve s 

] A három elfogott embert Buzauba szál- [ 
litották s egyidejüleg értesitették a fővaáro- 
si főszigurancát is a leleplezésről. Tegnap 
este 7 órakor Bukarestből autón Buzauba 
utazott ki több detektivvel Síratilescu szi- 
guranca-felügyelő. 

Közben Bukarestben elfogták Simiones- 
cu Zahariét is, akit szintén Buzauba ki- 

sértek. Ő is bevallotta, hogy a ponat ki- 
siklatásának terpe nagyszabásu bandita- 
támadás céljait szolgálta. 
A borzalmas vasuti merényletterv ügyé- 

ben nagyban folyik a vizsgálat. A ható- 
ságok meg vannak győződve, hogy irtóza- 
tos vasuti katasztrófának vette elejét Las- 
cu a leleplezése vagy inkább az, hogy a ka- 

E 

lauz rajtareipte a potyautazáson. Mert 
nem egészen biztos hogy Lasca tényleg 
azzal a szándékkal ült fel a vonatra, hogy 
jelentse a készülő merényletet a reudó 
hatóságoknak. 

- Kezdődő ütőérelmeszesedésnél reggel éh- 
gyomorra egy pohár természetes „Ferenc Jó. 
zsefő keserüviz ugy az alhasi pangást, mint az 
emésztés renyheségét megszünteti, a rekesz- 
izom emelkedését csökkenti és a magas vér- 
nyomást mérsékli. A gyakorlati orvostudomány 
vezető személyiségei a Ferenc József vizet 
azért becsülik olyan sokra, mert ez a változás 
éveiben is gyorsan és rendkivül enyhe módon 
szabályozza a szervezetre oly igen fontos gye- 
mor- és bélmüködést 

Kolumbácsi 1 legyele Arad- 
és Bikargegyébei 

A hatóságok megtették az óvintézkedéseket 
Nagyvárad, május ő. 

Biharmegyén ma végigszáguldott a vészhin 
- Jönnek a kolumbácsi legyek! 
Nagyszalontai jelentés ugyanis arról számol 

be, hogy 
Aradmegyéből hatalmas rajokban zudult át 
Emegyébe a kolumbácsi legyek óriási 

Benes szerin: 

tömege. Nagyszalontát és környékét már et 
is árasztották a kártékony legyek. 
A biharmegyei állategészségügyi hivatal 

nyomban megtette a szükséges óvintézkedése 
ket, mert még emlékezetes, hogy tavaly a ko- 
lumbácsi legyek ostroma nyomán a lovak 
marbák százai gusztultak el. 

* . 
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Helyreáll a diplomáciai érintkezés 
Páris, május 6. 

Benes csehszlovák külügyminiszter a Le 
Journal munkatársának nyilatkozott a román 
-orosz és csehszlovák-orosz tárgyalásokról. 
Benes szerint a román-orosz tárgyalások a 
legjobb uton haladnak és rövidesen sikerrel 
beleleződnek. 

A román-orosz, tárgyalások után Csehszlo- 
vákia is hasonló alapon veszi fel a tárgyaláso- 

kat Oroszországgal. 
Normálissá tesszük viszonyunkat a Szov- 

jethez - fejezte be nyilatkozatát Benes - és 
! elyreállttiuk a álolomátiai érintkezést. 

olaszorszád ü leszerelési ! 
lerei icia cihalasztása a on 
Előbb el kell simitani a nagy ellentéleket 

Róőma, május 6 
Beavatott politikai körökből származó 

információk szerint, Olaszország nem 
gondol egy uj leszerelési tervezet előké- 
szitésére. Olaszország szerint 

feltétlenül szükséges a május 29-iki le- 
szerelési konferencia elhalasztása. 

hogy az érdekelt államoknak módjuk és 

idejük le 
: egymés özött elsimitani az ellentéte- 

et. 
Erre egyedül a közvetlen diplomáciai 
tárgyalások alkalmasak. 
Olaszország különben sem látja céljá! 

egy olyan leszerelési konferenciának, a 
melyen Németország nem vesz részt. 



3. oldal 

kel kapcsolatban Vajda volt miniszterelnök é
r- 

dekes nyilatkozatot adott tegnap az Adeverul 

1 munkatársának. Az ujságirónak arra a kérdé- 

sére, miként fogja fel a politikai helyzetet, 

Vajda ezeket mondta: 

- Az országnak az az érdeke, hogy ha már 

egy kormány elkezdett dolgozni, folytathassa 

r .. - 
is ezt, ne szakitsák félbe, hogy erőkifejtésének 

; ; z maximumát nyujthassa. Sok birálnivalóm volna 

A hónap közepén Temesváron lesz tartományi minisztertanács matát atekel kapcsolatban, de az örökös 
változtatások elvben sokkal kárhozatosabbak, 

: ; F g [- " mint egy rossz kormányzás. A mi pártun 

Vajda szerini 1S maradnia kell a jelenlegi kormánynak 
most ujjászervezés alatt áll, melyet be kell vé- 

: geznünk. Az a fáradtság, amelyet minden kor- 

mányzás előidéz, erőcserét követel, ugyhogy 

Bukarest, május 6. niszterelnök hangoztatta, hogy törekszik ele- ter, akit soronkivül hadnaggyá léptettek elő, időre van szükségünk ahhoz, hogy ismét át- 

fataresca miniszterelnök és a kormánynak get tenni azoknak a kötelezettségeknek, ame- ezredénél, Kolozsváron van s egészségben vehessük a hatalmat. 

g vele maradt tagjai szombaton reggel 8 Ilyeket decemberben Duca volt miniszterelnök teljesiti szolgálatát. Vajda ezután arról beszélt, hogy egy koro- 

irakor érkeztek vissza a fővárosba a három- vállalt a szászokkal szemben. tek vlssza rosba a ha A legközelebbi kormánykiszállás - amint natanácson meg kellene állapodniok a pártve- 

napos kolozsvári, illetőleg erdélyi kiszállásról. Délután 6 órakor Tataresca miniszterelnök I értesülünk - május 15-ikén Temesvárra, a zéreknek a kormányzás jogfolytonosságára ; 

A péntek délutáni kolozsvári program már meglátogatta Vajdát s hosszabb megbeszelóst Bánság fővárosába lesz. Ottani munkatársunk vonatkozólag, hogy ezáltal biztositva legyen 

felborult, amennyiben nem került sor a kisebb- folytatott vele. jelentése szerint a temsevári hatóságok máris az ország nyugodt fejlődése. 

ségi kérdések letárgyalására. Tátareben mi- A kormány tagjai közül hozzáláttak az előkészületek megtételéhez. A nemzeti munka védelmének kérdésével 

niszterelnök ehelyett a román intézm nyeket luca belügyi alminiszter Kolozsváron cáfolta összefüggésben Vajda szükségesnek mondotta 

és előkelőségeket látogatta meg, majd késő az ujságirók előtt a külföldi sajtónak azt a VAJDA KIVÁNATOSNAK LÁTJA A a román ifjuság szigoru megválogatását, meg- 

este, nem sokkal elindulásuk előtt a német párt hirét, mintha Tanu őrmestert, a husvéti tisz- TATARESCU-KORMÁNY MARADÁSÁAT rostálását, hogy a felső iskolákból csak minden 

képviselőit fogadta, akik követelték a válasz- ti összeesküvés leleplezőjét a fővárosban is- A héten végbement királyi kihallgatásokkal tekintetben kifogástalan elemek kerülhessenek 

etartását. A mi- tási paktum feltételeinek b meretlen tettesek lelőtték volna. Az őrmes- 

a Banater Bankvercin 

és a velük kapcsolatban elterjedt feltevések- ki. 
. 

Közeledik a konversziós be. 
jeleniések utolsó napja 

Duta Vasile 24 éves munkás kavarás a katasztrófába 

aArad, május 6 ban konverziós kérvények százaival 

A 6illerizmus bDeponulási kisérlelte Temesvár ,Az adósságrendezési kérvények beadá- árasztották el. bigzik h 
es zda leszébe sának utolsó napja amint ismeretes, má- zaradi járás biróságon azt hiszik, hogy 

t közga sági éleséb jus hetedike. e sek a hétfén, Z7Z-én, a beadott konverziós kér- 
radról érkező jelentése szerint az vények száma eléri az ezret is. 

; Temesvár, május 6. után fokozottabb beavatkozást igényelnek aradi járásbiróságot az utolsó két nap- Hasonló a helyzet más városokban is. 

Románia legnagyobb német érdekeltségü 4 bank vezetésében zzzssezzezazasaszzz zzzzzzzs mzzzzzmzzzzzzamazmszzezzmaszrzzzrtzzazEMEZET 
pénzintézete, a Banater Bankverein ma tartja é pedig a mai Németország szellemének meg- y , 

közgyülését, amelyet az érdekeltek a legna- felelően. I l l k ti 

g gyobb érdeklődéssel várnak. Bizonyosra ve- Már eddig is f 0Za 05S mün aSSZzer elCcse elSse 

ű szik, hogy a mai közgyülés igen komoly válto- több kisebbségi tisztviselőt elbocsátottak, " ; a as s m [4 aa [ 
- rásokat fog hozni a Bankverein belső életében. de a németországi csoport még a mai, tiszta 

ő Az intézet részvényeinek többsége német bi- I sváb vezetőséget is német birodalmi vezetők- a zinaja es 0eS 1 0Z0 1 epi esfie 

i rodalmi érdekeltség kezében van, akik ez- kel kivánja felcserélni. 

; znasam zgmnzaaezz ................ .............. Ploesti, május 6. közben helecsett az nezlaltolvasztó üstbe 
..... , s borzalmas kinok között kiszenvede 

a 0M 0S magyar mMmIiniSsz efe i kásszerencsétlenség történt szombaton nsa TIon rokona, de nem fudott segi 
délelőtt. eni rajta. étségbeesésé en, hogy nem 

1 s 1 té í ]t k képes kimenteni társát, Manea beleőrült 

lovagias elégtéte f 

Pallavicini őrgróltól, A temesvári tőzsdén szilárdak 
de csak birósági eljárás lesz az ügyből y k 

Budapest, május ő. piieta vacsorán sértőhangon birálta Göm- az afa Aradon eltünt a liszi a piacról 

böst az ell inditott eljárásért. 
Gömbös Gyula magyar miniszterelnök 0 az elene Pallavicini ugyanis egyik legutóbbi Temesvár, május 6 egyelőre van, de tartanak tőle, hog a 

é megbizta Kozma Jenőt és Szíranyooszky legitimista gyülésen ugyancsak bántóan Buza 420, tengeri 190, zab 200, árpa 190, kenyérellátás körül is nehézségek lesz- 

Sándort, hogy nevében kérjenek lovagias nyilatkozott a magyar katonai szellemről A meleg időjárás miatt az árak szilár- nek. . 
1 elégtételt Pallabicini György őrgróltól, Ek .. dak. Ujabb áremelkedés várható. Piaci árak: Széna 90-100, lóhere 100- 

E t tGyorg 1. Is ezért a hadügyminiszter eljárást inditta- . 190. zöldségek. spenót 2-10. uiburg 
; aki a két nappal ezelőtt megtartott legi- iott ellene. Ezt tette most kritika tárgyává Aradon eltünt a liszt a piacról 25-98 prnim örpaprika 0 röspapr 

, Pallavicini Gömbös miniszterelnökkel A liszt ára 160 lejjel emelkedett, de a ka A-450, ugarka 6-10, gyümölcsfélék- 
- Dugulás és aranyeres bántalmak, gyomor- kapcsolatban, aki egyuttal hadugyminisz- piacon alig van készlet. Az áru eltünését ben nagyon gyenge a kinálat: alma 6-14 

s és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, a has állan- ter is. a spekulációnak tulajdonitják. Kenyér cseresznye 12-20. 

dó puffadtsága és a rekeszizom gyakori fel- Gömbös megbizottai megállapitották, etaeamom atat eooa - s .. 

adta „Ferenc József" keserüviz, kisebb ada- hivatali minőségében érte sérelem s lo- ; . i 
gokba elosztva, naponta többször bevéve, hat- vagias eljárásnak nincs helye. ; ogyan?... Még nem próbálta ki a Togal-t?1... 

. . " s a " a i . 

hatós segitséget nyujt. Az ügyet birói utra terelik. ze atn xxxx 

. 

megcsalt lérj véres leszámo- 
" . ' 

lása lelesége udvarlójáva 
. ; . . ; 

Fejszével lemetszette a csábitó félkezét és féllábát 

- Brassó, május 6 vetni: mergyőződik az igazsár felől és 

Borzalmas dráma játszódott le a Bras- lessámol a dozza itóval megronlo 
12 jó m II . d z .. z be . családi ol ogságát. 

6 melletti Bodzaforduló községben csü- Leszámolás 
a örtökön az estéli órákban. A dráma szen- 

velő hőse Báli Árpád csizmadia, akinek Csütörtök estefelé ismét perpatvar volt 
r al kezét és lábát fejszével levágta Kósa a Kósáék házánál. A férfi dühösen be- 

jos mezőgazda. csapta maga után az ajtót és elment. 
sa ; mint azonban beesteledett, visszatért, de a 

H Szerelem jéltékenység nem ment be feleségéhez a házba, hanem l .. " 

é B tek óta suttognak a faluban Kósáné megbujt az udvaromn. Toge millió esetben bevált mint hatásos szer 
s Báli Árpád szerelmi viszonyáról. Fü- ; . : .. 
ébe jutott a dotog Kósa Lajosnak is, aki Nem sokáig kellett várakoznia: megje- Rh K .. é Ül őid 

aronban nem akart hitelt adni a felelőtler le Báli Árpád. Bement 2b eök. ez. etma ÖSZV ny O1 egzsába 

endemondának, de mégis ébredezett ósa pillanatig várt, közben előkeres- . és tőlájás 
enne a gyanu. te a fejszét s amikor bent kiajudt a lém. Spanyolnátha degés örajás Hüléses megbetegedés 
A család; h A Ipa. ráment az ajtóra. Még miélőtt a benn- 

ben Egyes békcsjáget az atóbbi hefek levő házibarát menekülhetett volna, be- . Nincs ennél jobb szer! Biztosan használ! E 

t u szája egyre csipősebben motyo- or eaz aj ót. . z Semmiféle hasonló készitmény, bárhogy dicsérik is, nem tud felmu- 
fett s az egymáshoz hajló arcok egyre ti- Irtózatos dühvel nekirontott Bálinak s efe tatni több mint 6000 orvosi véleményti Togal oldja a hugysavat 
t0 zatosabbak lettek, a kárörvendő szá- a fejszéjével kétszer feléje sujtott. Az és igy a bajt közvetlenül gyökerében támadja megi Ne kiserletezzek 
jak mind gyalázatosabb dolgokat sut- éles szerszám a házibarátnak bal kezét más hasonló szerekkel! Mások megtették ezt Ön helyett és Ők mind 

l / ogtak Kósánéról és a cipészmesterről. és bal lábát lemetszette. Togal-t szednek most! Egy kisérlet Önt is meg fogja győzni! Az összes gyógyszertá- 

Kósa élete pokollá változott. Elhatá- A csendőrség Kősát letartóztatta és rakban és drogériakban. Lei 52.-. A Tögal-iableita svájci készitményi 

a, hogy ennek az állapotnak véget fog bekisérte a brassói ügyészségre.e.e 1 . va 



Az országépitő 
Kós Károly kétkötetes regényének a cime 

ez. Nagy és megejtő cim manapság, amikor a 
tisztességes ember még házat is nehezen tud 
épiteni, nemhogy országot. Ebbe a regénybe, 
már a fogamzás ideje óta, szerelmes volt az 
Erdélyi Szépmives Céh és hónapokig várt ar- 
ra, hogy kiadhassa. Közben nem is jelentetett 
meg más könyvet, hogy a csendet és tisztele- 
tet annál jobban megadja „Az országépitő- 
pek. 

Falusi magányomban nagy várakozásaal 
vettem a kezembe a regényt s elég gyorsan és 
élvezettel tudtam elolvasni. A végén elgondol- 
kozva tettem tokjába a könyvet, de gondolko- 
rás nélkül mondtam magamban, hogy ezt még 
egyszer el fogom olvasni. Még csak egy ma- 
gyar könyv van, amelyikkel ugyanigy jártam. 
Az sem az én könyvem, hanem a „Tündérkert. 
Ezt a könyvet másodszor a tengeren olvastam, 
amikor Amerikába mentem. Ha volna pénzem, 
másodszor is szivesen kimennék Amerikába, 
hogy „Az országépitő"-t is a tengeren olvas- 
hassam. 

Annyira a föld mindakét könyv. 

Kós regénye a valódi és sikeres magyar 
honalapitásról szól, mert Árpád és utódai, vala- 
mint azoknak pogány bajtársai csak megszál- 
lani tudták a földet, rendes és civilizált hont 
azonban csak Szent István tudott teremteni. A 
hagyomány és a történelem után a Kós regé- 
nye is ezt példázza nekünk. Eddig még volt 
nmémi reményem arra, hogy a hagyomány és a 
történelem nem egészen beszéli az igazat, most 
azonban lezártam az ügyet és csodának tarta- 
nám, ha egyszer kideritené valaki, hogy Szent 
István tulajdonképpen nem is élt. 

Ennek egyedüli magyarázata pedig az, hogy 
a magyar történelem közhelyei, valamint a le- 
genda és a vallás titokzatos homályrétegei kö- 
zül Kós Károly végre egy olyan Szent Istvánt 
vezetett elé, akiről teljes mértékben elhiszem, 
hogy élt. 
A szentből embert alkotott a teremtő regény- 

iró. 

Ádázul céltudatos embert, aki nem ér rá 
ugyan az országépités gondjai miatt, hogy ha- 
lálos bünt kövessen el, de a vérében megfordul 
az ördög és sinyli az elmulasztott földi élveze- 
tet. Csak azt az egyet tudom nehezen megér- 
teni, hogy ha már kifejtette Kós a nagy ki- 
rályt a homályból, akkor miért nem hozta el 
egészen arról a környékről? Igy nem látom 
tisztán, hogy a céltudatos és kegyetlen or- 
szágépitő honnét meriti minden tettéhez a 
szükséges erőt. Mert az, hogy Isten küldötté- 
nek érzi magát a nagy király, szép dolog és 
neki lehet felemelő és terhes, de nekem, aki 
abban a tévhitben élek, hogy ismerem az em- 
beri természetet, nem kielégitő magyarázat. 
Olyan emberi tulajdonságok hiányzanak itt, 
amelyek magukbanvéve visszataszitók is lehet- 
nek, de amelyeket ment és beragyog a nagy 
cselekedet és a siker. 

Mert igy, ahogy van ez az országépitő, távol 
fekszik a szivtől és a lélektől egyaránt. Elemi 
erőkben szegény és rideg ember, aki még ak- 
kor sem tarthatna számot a rokonszenvünkre, 
ha idegenek segitsége nélkül épitette volna fel 
az országot. 
Lehet azonban, hogy Kós éppen ezt akarta 

cselekedni véle. Ebben az esetben nagy huncut 
Kós, mert ugy épittetett fel egy országot ne- 
künk, hogy az épitőt nem szeretjük. Fokozot- 
tabb mértékben ez a sorsa bajos Gizellának is, 
a nagy király feleségének, aki sem az apácák- 
nál, sem pedig az Isten állandó közelségében 
nem tudta megtanulni, hogy emberszerető, me- 
legszivü és könyörületes legyen. 
Nem tudta, vagy nem akarta a szeretetünk- 

be ajánlani Kós az idegeneket sem. Pedig elég 
vitézül harcolnak a lovagok az országalapitás 
réljából. Olyan vitézül, hogy mi nyugodtan 
ülünk, biztosák lévén a sikerben. Üünk és 
részvétlenül nézzük őket, csupán akkor kiál- 
tunk fel örömünkben, amikor a német főlovag- 
nak egyetlen ütéssel laposra zuzza a fejét a 
bessenyő vezér, jól fungáló pogány buzogá- 
nyával. Nem szeretjük a jámbor és hüséges- 
szolgáló idegen apáturat sem, valamint a sza- 
porodó papokat. Egyedül talán Gellért páter 
az emberünk, aki őszintén és igazán megmond- 
ja, amikor Imre herceget átadja az apjának, 
hogy misokmindenből áll a keresztény nevelés. 
Vannak azért a regényben elegen, akik kö- 

zel állanak emberi szivünkhöz. Nem tudom 
azonban, hogy véletlen-e, vagy pedig sorssze- 
rü, hogy ezek mind pogányok. Az öreg nagy- 
ur például, Istvánnak az apja, olyan ősapánk 
nekünk, aki mellett szeretetben nyugszunk és 
süttetjük magunkat a napon. A feleségét, er- 
dőelvi Saroltát is, nagyasszonyunk gyanánt 
tekintjük. S Csanád hiába ravasz és pecsenye- 
sütő s még áruló is egyszer, elkápráztat bő 
magyar természetével és pompás értelmével, 

amely ugy és akkor nyilik mindig, ahogy és 
amikor szükséges. Ha melléje állitjuk Kop- 
pányt és Vazult, örömünkben nevetnünk kell. 

S végül hadd mondjam meg, hogy mégis 
ki a legnagyobb és a legcsodálatosabb hőse 
ennek a regénynek: 

Erdély! 
Nem lehet megmondani, sem magyarázni, hogy 

miért. Kós sem mondja meg, se nem magya- 
rázza. Csak ott van a maga különös világával 
és nyomasztó nagy hegyeivel. Szinte anélkül 
él, hogy az iró beszélne róla. 
Olyan ebben a regényben Erdély, mint a 

szemben a lélek. 
Mint az én szememben, amikor Kósra gondo- 

lok. Tamási Áron. 

Betárda és riasztó lövés 
a párisi céuctemem 

Tüntetés egy jobboldali tanár előadása ellen 
Páris, május 6. 

A Sorbonne ma heves tüntetések szinhelye 
volt. Crenaud professzor meg akarta ismételni 
az egyetemen május elsejei előadását. 
Az előadás elleni tiltakozásul baloldali diá- 

kok petárdákat sütöttek el, sőt egyesek 
riasztó lövéseket is adtak le. 

Már verekedésre került a sor, amikor a betó- 
duló egyetemi tanároknak sikerült rávenni a 
hallgatókat, hogy hagyják el a termet. 

Alarcos banditla véres 
rablóltámadása 

a Miskolc-borsodi országulon 
Miskolc, május 6. 

A mezőkövesdi csendőrőrjárat egy borzal- 
masan összeszurkált férfit talált. Beszállitot- 
ták a kórházba, ahol megállapitották, hogy 

21 késszurás van a testén. 

A kórházban magához tért és elmondotta, 
hogy Horváth Barnabás Borsodszemerei birto- 
kos. A miskolci vásáron volt s amikor a dolgá- 
val végzett, elment sétálni. Egyszerre elébe ál- 

Magyarorszá 

lot tegy fekete álarcos férfi és pénzt követelt 
tőle. 
Horváth dulakodni kezdett támadójával, aki 
kést rántott s addig szurkálta, mig eszméle- 
tét vesztette. 
A miskolci kerületi csendőrség 

nek tartja, hogy az utóbbi időben elkövetett 
nagysámu rablótámadások tettese az álarcos 
rabló. Elfogatására széleskörü nyomozást indi- 
tottak. 

gon is végre- 
hajtják a bankok iuzióját 
Imrédy Béla záróbeszéde a költségvetési vitában 

Budapest május 6. 
A költségvetési vitában elhangzott fel- 

szólalásokra Imrédy Béla pénzügyminisz- 
ter ma nagy beszédben válaszolt. 
Rámutatott arra, hogy kormányintézke- 

désekkel sikerült a termények árait emel- 
ni. A külkereskedelmi mérleg aktivuma 
ugyancsak a kormány egyéves munkájá- 
nak tudható be. Arra az inditványra, hogy 
a nyugdijterheket hitelmüvelettel :sök- 
kentsék s ezáltal eltüntessék a költségve- 
tés deficitjét, Imrédy azzal válaszol, hogy 
csak külföldi hitelmüveletekkel lenne meg 
oldható, erre azonban egyetlen komoly 
ajánlat sem érkezett, legfeljebb számitás- 

Végrehajtóbizottsági ülés, 

ba sem vehető nemzetközi fezőrök ajánl- 
koztak. 
Az adócsökkentés az ország mai helyze- 

tében lehetetlen, de intézkedni kiván a 
kormány abban a kérdésében, hogy több- 
gyermekes családapák ne fizessenek 
ugyanannyi adót, mint az agglegények. 
A pénzügyminiszter ezután ismertette 

ez adóvédelmi intézkedéseket, amelynek 
során kitünt, hogy 88 ezer gazda vette 
igénybe ezt az intézkedést. 

Végül bejelentette lmrédy, hogy 
rövidesen pégrehajtják a bankszerpe- 
zet egyszerüsitését és átszervezését, illet- 
pe a pénzintézetek fuzióját. 

ahol botokkal, boxerrel, székkel és 
revolverrel érvelnek a párttagok 

Ai6idal6alanan az ellenitét a nemzenti- 
paraszipári bánsági szervezetében 

Temesvár, május 6. 
A nemzeti-parasztpárt bánsági tagozatában 

- amint már tegnap is jelentettük - most 
már végleges kenyértörésre került sor a dik- 
tátoroskodó Bocu hivei és ellenfelei között. A 
péntek délelőtti botrányos végrehajtóbizottsa- 
gi ülés után, amelyen verekedés is történt, a 
két központi kiküldött: Madgearu főtitkár és 
Calinescu volt belügyi alminiszter délután még 
egy kisérletet tettek a békitésre, de azuttal is 
teljes eredménytelenséggel. A szakadás hely- 
rehozhatatlan. 

ludapestre április 27-május 14-ig 
márus 4 máijus 20-ig Visszalelé 

. 

A Bocu-ellenes Domasneanu tábornok be is 
jelentette kilépését a bánsági tagozatbhól, 
mig Brudariu nyiltan azzal vádolja Bocu 
dr.-t, hogy hitlerista vizekre evezett s ezzel 
tulajdonképpen maga zárta ki magát a nem- 
zeti-parasztpártból. 
A végrehajtóbizotstági ülésen, amelyen a 

szakadás a két központi kiküldött jelenlétében 
következett be, 
Bocu és Domasneanu hivei botokkal, szé- 
kekekl és boxerekkel támadtak egymásra. 
Ruga és Calinic bizottsági tagokat sulyosan 

mdni us 4- n. 

ezzzzzzzezeemee 

Vitriol nem szerelmi 

valószinü- 

zást inditott, melyet Dumitrescu brassói 

ni 

50 o-s utazási kedvezmény a vásárisazolvány alapián 

1934 május 7 

megsebesitették, mig Brudariut, aki 
vert rántott, elverték és kidobták 
berei. / 

Amig délelőtt Bocu hivei kerekedtek feln 
a délutáni ülésen, amelyet Domasneanuék . 
tak egybe, már náluk volt a végrehajtóbizot, 
ság aránylagos többsége. Ezen az ülésen Ca. 
linescu elnökölt. 
Medgearu kijelentette, hogy a viszály ügye. 

ben a központ fog dönteni. Jellemző a párt te. 
geylmezettségére, hogy a főtitkár és szárny. 
segéde sem volt képes rendbeszedni a báns. 

revol 
em 

gi szervezet szénáját. 

.......... 

ügyben 
Bukarest, május 6. 

A bukaresti Gagel kenvérgyárban Pén. 
teken délután különös és sulyos szeren. 
csétlenség történt. Gheorghe Josif, Florea 
Doftinoiu és Alexandru Panait kenyér. 
gyári munkások egy vitriollal telt edén 
cipeltek a gyár udvarán keresztül. Hirte. 
len megcsusztak valamin és az edényt el. 
ejtették. Az üvegedény darabokra törött é 
a kiömlő oitriol a három munkásnak 
a kezére, lábára és arcára freccseni. 

A három munkást a mentők sulyos égési 
sérülésekkel szállitották kórházba. 

Ismeretlen tettesek felgyuj- 
tottak egy uj fahidat 

Brassó, májuó 
A brassómegyei Földvár és a három. 

székmegyei Hidvég községek közötti ut. 
szakaszon a közelmultban épittetett az ál. 
lam egy fahidat 1 millió lej költséggell. 
Alighogy átadták a hidat a forgalom- 

nak bünös kezek máris megsemmisitet- 
ték. ; 
Pénteken éjszaka ismeretlen tettesek 
felgyujtották a hidat, amelynek nagy 
része el is égett. : 

A csendőrség az ügyben erélyes nyomo- 

csendőrszázados vezet. 

Suvich Moszkvába utazik 
BBPáris, május ő. 

Az Agence Radio jelentése szerint Suvich 
olasz külügyi államt tkár rövidesen moszkvába 
utazik. 1 jelentéshez hozzáfüzik, hogy Olaszor. 
szág és Oroszország között kitünő a diploma- 
ciai viszony s igy nem elintézetlen kérdések 
miatt utazik Suvich, hanem visszaadja Litvi- 
nov legutóbbi római látogatását. 

Kőzáport zuditottal: 
a szalmári szemégy- 

vonara 

Nagyvárad, május 6 
A péntekről szombatra virradó éjsza 

ka folyamán, a Szatmár-Nagyvárad! 
vasutvonalon a Szatmár és Nagykároly 
között ismeretlen tettesek kőzáport zu 
ditottak az áthaladó 445 számu személy 
vonara. ! 

A betört ablakok üveg szilánkjai töbl 
utast könnyebben megsebesitettek. A 
merénylet nem követelt sulyosabb áldo 
zatokat. 
Ugy Szatmáron, mint Nagyváradot 
vizsgálatot inditottak az ismeretlen me ?, 
rénylők elfogatására. 

A tőzsdei ügyletek 
lokozottabb ellenőrzése 

Amerikában 

Washington, május §. 
Rosevelt elnök pénzügyi körök legnagyobb 

tiltakozása ellenére is bevezet, a tőzsdei ügy- 
letek fokozottabb elelnőrzését. Törvényjavas- 
latot terjesztetett be, amelynek keretében egy 
bizottságot állitanak fel s ennek a bizottságnak 
jega lesz minden tőzsdei ügyletet felülvizsgál
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Szerelem-mérleg 

gikus ur 

van szó, hogy Gilevet francia fi- 

kitalált egy ördöngős masinát, a 

melynek segitségével meg tudja mérni az 

erzést, minőségileg és mennyiségileg is 

meg tudja állapitani, hogy ki milyen és 

mekkora szerelmi energiát hord pillanat- 

nyilag magában. Magyarul ez annyit je- 

lent, hogy a házasulandó fiatalemb
ert, aki 

égre-földre esküdözik, hogy igy, meg ugy 

imádja a mennyasszonyát, két perc alatt 

ki lehet próbálni. Ha a ftiatalur véletlenül 

jóképü fiu, de nincs egy peták sem az is- 

tenadta zsebében, a leány pedig 
mindössze 

csinosnak mondható fehérszemély, de an- 

nál több a vágott dohánya, szóval, ha a 

szülők a legcsekélyebb mértékben is gya- 

nakodnának, hogy a vő-jelöltjük rajong
ása 

nem a legideálisabb arányban oszlik meg 
a 

várható hozomány és az önzetlen szerel
em 

körül, hát fogják a jámbort, egyszerüen 

elviszik Gilevet mesterhez, akinek a masi- 

nája azután megmondja, hogy a hőn imá- 

dott kedves egyéni bája vagy vagyona 
csi- 

gázta-e fel a kérő heves vérét. 

Mondanunk sem kell, hogy korszakalko- 

tó a találmány a már házassággal végző- 

dött szerelmi fellángolásokat illetőleg is. 

Ha a férj szótalan, mogorva, ideges vagy 

az asszony tulságosan engedékeny, ked- 

ves, valósággal csöpög a szeretetreméltó- 

ságtól, ismét magyarán, ha gyanus fel- 

hők jelentkeznek bármely részről a házas- 

élet azelőtt derült egén, hát egyszerüen el 

kell sétálni Gilevet mesterhez, ott aztán 

majd elválik, hogy miképpen is állunk iga- 

zában azzal a rettentő nagy hüséggel, meg 

sirigtartó szerelemmel. 

A francia fizikus masinája mindenkép- 

pen ördöngős szerszám, mert több más csu- 

dára is képes. A gép szerint az italos em- 

ber szerelme csupán szalmaláng, viszont a 

kávó és tea fokozza a szerelmi érzést, az 
erősen dohányos férfi pedig egyenesen 

ideálja a szerelmes embernek. A dohányos 

férfi, a cigarettás, a szivaros, a pipás nem 

csupán a legmegbizhatóbb szerelmi alany, 

de a legkiválóbb abban is, hogy meg tud- 

ja szerettetni magát, 

A francia lapok többé-kevésbé 

hangon irnak Gilevet korszakalkotó vtalál- 

mányáról. A könnyed elintézés nyilván- 

valóan a találmány árnyékában leselkedő 

veszedelem lekicsinylését szolgálja. Fölös- 

leges mondanunk, hogy a gépet, ha olyan 

tökéletes, mint amilyennek Gilevet állit- 

ja, habozás nélkül rögtön meg kell semmi- 

siteni. Gilevet mestert pedig már holnap 

deportálni kell. 

Idöőjeleniés 
Időjárásjelentés. A bu- 
dapesti meteorológiai in- 
tézet jelenti: Élénkebb 
szél, sok helyen zivatar, 
átmenetileg további hő- 
emelkedés várható. 

t 

- Elitélt temesvári kommunisták. Te- 
mesvárról jelentik: A temesvári törvény- 
szék pénteken délután 2 órakor hirdetett 
itéletet, a szomoru emlékezetü Encsel 
üggyel kapcsolatos kommunista tömeg- 
perben. Körülbelül egy évvel ezelőtt 
történt, hogy a temesvári rendőrség egész 
rdélyre szétágazó kommunista összees- 
üvésről rántotta le a leplet. A leleple- 

zést sok letartóztatás követte. Nagyvára- 
at és Kolozsváron eszközöltek sok 
etartóztatást. A Temesvárra szállitott 
ű ádlottak száma közel járt a harminchoz. 
A vádlottak között volt Gruber Farkas 
dr. kolozsvári orvos is. Az ügy főszerep- 
lője, Encsel Márton, akinek letartóztatá- 
a után indult meg a hajsza az erdélyi 

E nmunisták ellen, a temesvári rendőr- 
m g épületében meghalt. Azonban a te- 
pesvári rendőrséget azzal vádolták meg, 
uogy ott meggyilkolták Encselt, a tör- 
enyszéki orvos által eszközölt boncolás 
ezonban öngyilkosságot állapitott meg 
pé az ügynek ez a része elaludt. A 
en eki tárgyaláson a vád és védbeszé- 

ve után a következő itéletet hozta a tör- 
oszél: Rideg Béla munkást 2 és fél év: 
nre és 5 ezer lej pénzbüntetésre, 

félé ner Erzsébetet és Stark Rezsőt más- 
uny börtönre és 2-2 ezer lej pénz- 

Rentetésre, Bonchidai Annát és Farkas 
iteltaát,1 évi és 1000 lej pénzbüntetésre 
vádl ruber Farkas doktort és a többi 
vadlottat a törvényszék felmentette. Az 

tréfás 

- Nem volt örömük az életben. Dom- 
bovárról jelentik: Palánka községben 
ayer Éva és Reich Berta nevü leányok 

megmérgezték magukat. Közös levelet 
hagytak hátra, amelyben azt irták, hogy 
nem volt semmi bajuk, de az életben sem 
volt semmi örömük s ezért követtek el 
öngyilkosságot. : 

- Barót turistái is szervezkednek. 
Barótról jelentik: Barót turistái elhatá- 
rozták, hogy megkezdik szervezett te- 
vékenységüket. Az Erdélyi Kárpát Egye- 
sület kebelében fognak müködni. Kéré- 
sükre az EKE Kovács Jenő sepsiszent- 
györgyi tagozati elnököt küldte ki a 
szervezésre. Rövidesen megalakul tehát 
az EKE baróti fiókszervezete is. 

- Junius harmadikán lesz a torda- 
hasadéki menedékház alapkőletétele. 
Tordáról jelentik: Megirta a B. L., hogy 
Bors Mihály földbirtokos megfelelő terü- 

arra a célra, hogy az EKE a Tordai hasa- 
dékban megfelelő turistaházat épitsen. 
Az Erdélyi Kárpát Egyesület nagy lelke- 
sedéssel fogadta az adományt, amely le- 
hetővé teszi a régen nélkülözött turista- 
ház felépitését. Az ünnepélyes alapkőle- 
tétel junius 3-án lesz. Utána nyomban 
hozzákezdenek a tizszobás menedékház 
felépitéséhez. 

Megalakult az első fakir iskola In- 
diában. Kalkuttai jelentés szerint, ott 
megalapitották az első fakir iskolát. Az 
alapitók szerint az intézet célja, megőriz- 
ni a régi fakir tradiciókat, amelyeket 
India fokozódó európaiosodása veszede- 
lemmel fenyeget. A legfőbb elv, amelyet a 
„yoghi' nevü tanároknak a tanitványok 
lelkébe kell vésni, hogy fakirok a jövő- 
ben nem produkálhatják magukat eu- 

letet és negyvenezer lejt adományozott 

rópaiak előtt. 

dóestjén általános fellünést keltett az 

még harisnya se. A parányi hófehér 
tek, amely azonban a haloványpirosra 

getni kezd bpele, 
ján a mellékterembe távoznak. 

m 

Most már az előbb még „vakmerő 

Prága, május 6. 
Pénteken délután Prága egyik forgal- 

mas utcáján, eszméletét vesztve, összeesett 

dr. Ludwig Törder volt boroszlói orvos, 

vitték, orvosi kezelés alá vették, de miután 

magához tért semmiféle felvilágositást ad- 

ni nem tudott és ugy viselkedett, hogy 

környezetében azt az érzést keltette, hogy 

valamilyen erős izgalom hatása alatt el- 

méje elborult. ; 
A megindult rendőrségi nyomozás meg- 

állapitotta, hogy az orvos - aki feleségé- 

vel együtt menekült el a rettegett Hitler- 

Londonból jelentik: Gandhit, az utóbbi 

időben egymásután érik a szerencsétlen- 

ségek. Nemrég adtunk hirt, hogy a hindu 
vezér autóját a fanatikus, maradi benn- 

szülöttek pozdorjává törték maga 
Gandhi csak nehezen menekült el a dü- 

höngők elől - s most megint egy olyan 
hirt jelentenek, amely szerint Gandhi 
autóját sulyos szerencsétlenség érte és 
Gandhi csak egészen kivételes szerencse 
folytán menekült meg a haláltól. Gandhi 
három hivével egy népgyülésről tért ha- 
za autón. Az országuton a meglehetős se- 
bességgel rohanó autó nekiütközött egy 
utszéli kilóméterkőnek, felfordult és az 
ut 30 méter magas töltéséről a mély- bügész sulyosbitásért, a védők enyhébb 

üntetésért fellebbeztek. 
" 

ségbe zuhant. A könnyen végzetessé vál- 

lók udvarát, amely csakhamar körüloett 
togás támadt. A társaság tagjai észreoc 

1 

Az „Eclair du midi" irja a következő érdekes esetet, 

társadalomban élénk érdeklődést keltett: A köztársaság elnökének legutóbbi foga- 

egyik ismert szépség. 

gyek irigykedve nézték gyönyörü estélyi ruháját, a
 ragyogó ékszereket és a hódo- 

e. Egyszerre azonban ijedt, meghökkent sut- 

tték, hogy a hölgy lábain nincs cipő. De 

lábacskák arany-brokát szandálban pihen- 

estett és lakkozott körmöket egyáltalában 

nem rejteíte el. A hóditó szépség a bámulók morajával egyáltalában nem törődött, 

jókedvüen sétált, beszélgetett. Az izgalom hirtelen a forrpontra emelkedett. A t
ársa- 

ság észrepette, hogy a rendezők egyike a mezitlábas vendéghez köze
ledik, beszél- 

majd minden feltünést kerülve, lassan a szomszédos terem ajta- 

német menekült. Az ájult orvost kórházba 

. 
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ben kitünően ismerik az epi- 
dermis jótevő szerének a „La 
Reine des Crémes" (a Krémek 
Királynője) kiváló hirnevét. 
Ez a nagyszerüű krém az arc- 
bőr valóságos alapelemévé 
válik; utolérhetetlen összeté- 

telével világszerte ismert nim- 
buszt teremtett magának. 
1 

La 
az eddig ismert szépító- 
szerek között a legsikerül- 
tebb. A korral járó ráncokat 
megelőzi és eltünteti. 

ABLAK 

amely az előkelő francia 

A megjelent höl- 

A kiváncsiság természetesen nem hagyta a társa- 

ságot nyugodni. Biztosra vették, hogy a rendezőség a hiányosan öltözködött ven- 

déget megfelelő tapintatos formák között eltávolitotta az estélyről
. Mily nagy volt 

azonban a meglepetés, mikor a legkipáncsiabbak ópatosan a teremb
e lépbe, a me- 

zigazdávbal, Lebrun elnökkel, akinek társarülve találták magával a 
vendéglátó há- 

izgazdával, Lebrun elnökkel, akinek társaságában azután pissz
atért a nagyterembe. 

cipőtlenséget mindenki „eredetinek", ötletes- 

nek" találta és egyáltalán nem lesz meglepő, ha a szandálos, mezitlábas vendég
ek 

száma valamelyik legközelebbi nyiloános összejövetelen alaposan meg fog szapo- 

rodni. 

Férj és leleség egyszerre őrült meg 
EÉgy Németországból menckült házaspár megrázó tragédiája 

uralom elől - a menekülés óta rettenetes 
nyomorban élt Prágában. 

A nyomozás megállapitotta, hogy az 
utóbbi napokban a menekült házaspár 
palami, minden eddiginél erősebb lelki 
megrázkódtatáson mehetett keresztül, 
mert a férjjel egyidejüleg megőrült a 
Veleség is. 

A beteg asszonyt is kórházba szállitot- 
ták a férje mellé. Mindkettőjüket gondos 
ápolás alá vették. Orvosaik remélik, hogy 
megmentik az életnek a szerencsétlensorsu 
hazátlan német házaspárt. 

........................................................................ 

- Gandhi menekülése a biztos halálból. ] ható szerencsétlenség során Gandhi telje- 
sen sértetlen maradt s csak a három hive 

szenvedett könnyebb-sulyosabb sebesü- 
léseket. 

- Egy szökésben levő betörő aradi lá- 
togatása. Aradról jelentik: A rendőrség 
kezei közül legutóbb megszökött Timár 
Tóth István, aki nagyon sokat foglalkoz- 
tatta a nyomozó közegeket. A hirhedt be- 
törő most ismét feltünt Aradon, ahol 
özv. Varga Sándorné lakásáról 2000 lej 
készpénzt s ruhanemüt lopott. Az asz- 
szony hazatérőben látta a menekülő tol- 
vajt, s később a rendőrségen, amikor Ti- 
már fényképét mutatták neki, határozot- 
tan az ő hivatlan látogatóját ismerte fel 
henne. 

Neine des (reme 

. BPróbálják ki még ma-ezt a 
kepdás krémetl 

DARIK 

- Majláth püspök bérmautja Nyárád- 
és Marosmentén. Marosvásárhelyről je- 

lentik: Majláth Gusztáv gróf Erdély ró- 

mai katholikus püspöke Marosvásárhely- 

re érkezett, ahol több napig tartózkodik. 

Ilanen bérmautra indul Nyárád és Maros- 

mente községeibe. 
- Különös idegen Nagyváradon. Nagy- 

váradról jelentik: Szombat reggel a kő 

röspataki sétányon Maghiar Ágoston 

rendőrkomiszár egy fiatalemberre lett 
figyelmes, aki kölfert akart elrejteni az 

egyik bokorban. A komiszár igazolásra 

szólitotta fel a fiatalembert, de az nem 

tudta magát igazolni. Azt állitotta, hogy 

Cernicuas Juliu bukaresti lakos. A kof- 

fer tartalmára vonatkozólag, amely férfi 
és női fehérnemükből állott, azt a felvi- 
lágositást adta, hogy a ruhadarabok fe- 

leségétől maradtak rá aki pár nappal ez- 
előtt a váradi babaképző kórtermében 
szülés közben meghalt. A rendőtség ér- 
deklődött a bábaképző intézetnél, de ott 
nem tudnak Cernicuasnéról. A bukaresti 
rendőrséghez Váradról átiratot küldtek, 
a fogoly pontos személyleirásával, hogy 
felvilágositást kapjanak kilétéről és elő- 
életéről. 

Primária Municipiului Brasov 

Nr. 8822-1934 
564 C. I. 

HIRDETMÉNY 

Miután a városi területre behozott és 
onnan kivitt áruk után fizetendő városi 
taxák kirovása, bevétele és behajtása 

ügyében a helybeli pénzügyeket szabá- 

lyozó törvény alapján alkotott szabály- 

rendelet f. é. április hó 1-én lépett élet- 
be, felhivatnak a város területén levő ösz- 
szes cégek, iparos és kereskedelmi válla- 

latok, hogy 10 napon belül a forgalmi 
adókról vezetett könyvet és a városi te- 
rületről április hóban kivitt árukról ki- 
állitott számlákat a városi tanács I 
emeletén (Kálvin-utca) levő taxihiva- 
talnál a 2 százalékot kitevő taxa kiróvása 
végett mutassák be. 
Akik ezen intézkedésnek nem tesznek 

eleget, fentemlitett szabályrendelet ér- 
telmében (10 és 13 szakasz) megbüntet- 

hetők. 

Comisia Interimará: 

Presedinte: Secretar General: 

Dr. F. Bogdan mp. Socaciu mp. 

A MmMüköszönüs- 
NIKKELEZŐ 

snassó 
Weiss Mihály-u 

16. szám. 

MEGBIZHATÓ! - PONTOS! - OLCSÓ! 
" 
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GÁBOR ISTVÁN 

Az unrildáinnauy 
Az egész azzal kezdődik, hogy ő ezt sa- 
Htmagáról megállapitja. 
És mást mindenkit lenéz, aki nem az. 

Viszont, hogy ki urilány, azt ő állapitja 
meg. Ebben egész külön véleménye van, 
He ez piszont senkit sem érdekel. 21 éves 
és mindent „halálosan" un. 
Most nyáron teniszezni fog és a stran- 
don lesz minden másodnap reggeltől estig. 
Ugyanis a papa, ahogy ő nevezi, „jó 
fiu" ugyan, de az idén le pan égpe s igy 
nem mehetnek tengerre vagy a Tátrába. 
Flörtöl, de mértékkel. Mások előtt 

ügyel, hogy a fiatalember hozzá ne érjen 
egy ujjal sem. Otthon azonban annál en- 
gedékenyebb. 
Két évvel ezelőtt férjhez akarták adni, 

de meggondolta magát - a fiu. 
A parti visszament, most sétál. A fiu is, 

- de külön. 
Vasárnap délután 3-tól 5-ig moziba 
esgy. ebben hallatlanul polgár és pontos, 
özben tavasz van. Kék tót kalap pvan a 

fején, ami viszont jól áll neki. 
És opárja a szerencsés jöpevényt, vagy 
ha ugy tetszik a szerencsétlen ífrátert, aki 
majd feleségül peszi. Akit nagyon fog sze- 
retni, vagy mindenkivel meg fog csalni. 
Még nem tudja. 
Aaddig viszont táncol. Mindenkiovel egy- 
fermán kedves és mindenkinek halálosan 

ja a másikat, akipel „hát éppen csak 
pan", hogy az idő teljen. 
Az évszakokkal nem tünik el, csak meg- 

páltozik. Sitalp helyett rakettet ragad. 
Ugy érzem, hogy ő a kor legszerencsét- 
lenebb és legfölöslegesebb függvénye. 

csosei v.. 

Leichner Gyurinak 
semmi sem drága 

Nem is tudom, mit irjak?! Hol kezdjem?! 
Hol elemezzek, vagy mélyedjem el?! Nem lá- 
tom az okokat, az irányt, nem ismerem a kom- 
Ronensekot, amiknek eredője lehet ez a mon- 
at. 

Nem tudom, kordokumentum-e, vagy csak 
egy fiatal gyereknek megszédült kritikátlan- 

sága. 
Az történt ugyanis, hogy Leichner Gyuri ur, 
pár nappal ezelőtt biciklit akart vásárolni. 
étman Gyuri, Leichner dusgazdag szücsnek 
a fia, tizenhároméves fiataleml 

Leichner Gyuri tehát bement a bicikliüzlet- 
be és az egyik biciklire már meg is alkudott 
háromezer lej összegben. Már-már meg is vette, 
mikor föltekintett és a felső raktárban, egy 
másik biciklit vett észre. Szebbet és ragyogób- 
bat a másiknál. ; 
- Mennyi az a gép? - kérdezte. 

A kereskedő erre kijelentette, kérem, az egy 
drága gép... 
És Leichner Gyuriban ekkor fellázadt a meg- 

sértett fiatalember, a tőkés társadalmi rend 
furcsa és kicsit groteszk kinövése s felhábo- 
rodott hangján azt mondta: 

- Leichner Gyurinak semmi sem drága! 
Igy mondta: Leichner Gyurinak! Ugy mond- 

ta, mint Nagy Sándor, mikor győzött, mint Ga- 
lilei, mikor a Föld forgása mellett harcolt, mint 
Proudhon, mikor egyetlen mondatával szalad- 
gált a világban. 
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Váradi levegő 
Van ebben valami, ami nem bontható fel ké- 

miailag s csak érezzük, hogy bomlaszt. Egy 
kicsit hasonló fegyvergyárak laboratóriumá- 
ban készült gázpreparátumhoz, ami tartályok- 
ban akkumulálódik hosszu évekig s csak a 
pillanatra vár, a nagy pillanatra, hogy gyil- 
koljon. 

Nem lehet megmagyarázni a váradi levegőt, 
mert ez benne van a mentalitásban, mint ahogy 
a váradi mentalitás is együtt száll, terjed és 
lebeg a váradi levegővel. Valami megmagya- 

rázhatatlanul bomlasztó ez, valami hallatlanul 
dekadens, amely a munkást eltériti a munká- 
jától. az egyenesen nézőnek kiferdült tippeket 
szállit és mindent ellendit, kiteker és kirönpit, 
egy valószinütlen világba, ahol már nincs alap, 
tehát a gyökér fogamzása is lehetetlen. 
A váradi levegőnek minden segit. A klub- 

fotel puhasága, amely marasztalja a bent ülőt, 
éppen ugy, mint az éjszaka tagadhatatlan va- 
rázsa és bomlottsága. A váradi charm kétség- 
telen csevegése éppen ugy, mint a váradi mult 
töltétlen értéke és idézése. 
Ez a váradi levegő, ami jellemző s ami se- 
hol nincs. Ez a váradi éjszaka, amelyik nem 

enged lefeküdni. Ez a váradi légkör, amibe a 
váradi ember, ha utálja is, de mindig szerel- 
mes marad. 

Furcsa preparátum a váradi levegő. Nem 
szabad komolyan venni. Nem szabad meillre 
szivni. Egy mély lélegzet, egy tulerős szippan- 

tás, igen könnyen halálos lehet. 

A városi népkonyhák kondérjaiban rolyog 
Nagyvárad város hig, erőtlen és rosszillatu 

szociálpolitikája 
Dr. Böszörményi Emil, a választott városi tanács szociáldemokrata tanácsosa 

pártpolitikai diktaturáról beszél! 

Nagyvárad város választott tanácsát 
nemrégiben feloszlatták és helyére egy 
hét tagból álló liberális pártállásu ideig- 
lenes bizottságot nevezett ki a kormány. 
Ez az ideiglenes bizottság korlátlan ha- 
talommal és teljes jogkörrel, de minden 
ellenőrzés nélkül intézi a város ügvyeit. 
Felkerestük dr. Böszörményi Emilt, a 

választott városi tanács szociáldemokrata 
tanácsosát, aki a városról és az ott folyó 
ügyekről a következőkben nyilatkozott: 
- Ez az ideiglenes bizottság valóban 

teljesen ellenőrzés nélkül intézi a város 
ügyeit. Ez az ellenőrzés alól való elvo- 
nás pedig nem más, mint az uralmon le- 

vő politikai párt diktatórikus kormány- 
zása és a legkibivóbb párturalomnak 
megteremtése a város igazgatásában. 
A város ideiglenes bizottságát jelenleg 

három kérdés foglalkoztatja - vetem 
közbe - a strandfürdő felépitésének, az 
üzemi munkások és tisztviselők leépitésé- 

nek és bérük csökkentésének, valamint 
az évi költségvetésnek a kérdése. 
- Mi, szociáldemokraták - feleli Bö- 

szörményi - mindig elleneztük, hogy 
többmilliós költséggel luxusstrandfürdőt 
épitsenek, amikor a városnak egyetlen- 
egy népfürdője sincs. Nagyváradnak, en- 
nek a 80.000 lakóju városnak egyetlen 
fürdője van, de ennek az árai olyan drá- 
gák, hogy a lakosság nagy tömege nem 
látogathatja. A huszmilliós kölcsönből a 
városi tanács nagy kegyesen egy zu- 
hanyfürdő létesitését szavazta meg, azon- 
ban ezt nem épitették fel. A huszmilliót 
elherdálták, anélkül, hogy a nyomorgó 
többezer munkanélküli abból munkát 
kapott volna, avagy a város részére hasz- 
nos befektetéseket eszközöltek volna. Kü- 
lönben is a lakosság széles rétegei már 
régen megoldották a strandfürdő kérdé- 
sét, olyanformán, hogy a Kőrös gátjai- 
nál kellemes, jó és egészséges helyeken 
ingyen fürdenek! 
Az üzemi munkások és tisztviselők le- 

épitését és bérüknek csökkentését a leg- 
határozottabban ellenezzük. Az ujabb el- 
bocsátások csak növelik a munkanélküli- 
ek éhező tömegeit. Hajtsák be az üzemek 
a közintézményektől járó követeléseiket, 
csökkentsék a hatalmas adminisztrációs 
költségeket, ne osztogassanak magas tan- 
tiemeket, ne adjanak többszáz protekci- 
ősnak és kiváltságosnak ingyen villany- 
áramot és a váltakozó politikai rezsimek 
ne csempésszenek be a városházára pro- 
tekciós, de legtöbbször képesités nélküli 
tisztviselőket, akiket az üzemi költség- 
vetések terhére fizetnek. Ilyetén nem 
lesz szükség arra, hogy mindenkor a 
munkások és tisztviselők bérét redukál- 
ják, vagy régi és 
bocsássanak el. A költségvetéseket ezek 

kipróbált embereket 

a leépitések se mfogják egyensulyba k 
ni, mert ezek helyébe ujabb mké 
sokat ültetnének. A költségvetés nem 
lesz más, mint folytatása az előbbieknek, 
A jellege és a lényege is ugyanaz lesz, E, 
a költségvetés is meg fogja mutatni, hogy 
milyen rendszerrel van dolgunk. És el 
ben a tudatban fejezzük ki mélysége, 
elégedetlenségünket. Pedig, ha valaha, 
most van szükség arra, hogy a szociálpo. " 
litikai gondolat a költségvetésben kifeje. 
zésre jusson. Nagyvárad a koldusok vá. 
rosa lett, sajnos, nemcsak képletes érte. 
lemben, hanem a legzordonabb valóság. 
an. 
A városi konyhák kondérjai körül egy 
tönkrement város reménytelen és le. 
rongyolódott koldusserege áll. 

Ezekben a kondérokban rotyog Nagyvá. 
rad város szociálpolitikája, amely éppen 
olyan hig, erőtlen és rosszillatu, mint , 
leves, amit kimérnek belőle. 
- Legsürgősebb tennivalók? 

A mi követelésünk mindenekelőtt az 
hogy a kormány a legsürgősebben irja 
ki a községi választásokat, hogy az ide- 
iglenes bizottság helyett a város lakossá. 
ga által választott tanács vegye kezébe 
az ügyek intézését. Habár közigazgatási 
törvényünk egyáltalán nem biztosithatja 
a városok demokratikus önkormányzatát, 
mégis a választott tanácsban módunk. 
ban áll az ügyek vitelére ellenőrzést gya. 
korolni, módunkban áll a községi igaz. 
gatás, némely területén védeni és támo. 
falni a dolgozó társadalom érdekeit, 
ikkel a községi igazgatásban eddig ali 
törődtek : 
A rossz törvényt is meg lehet javitani 

végrehajtás módositásával, mint ahogy 
legjobb törvény is értékét vesztheti, h 
rosszul hajtják végre. 

Nagyvárad legelőkelőhi Jóön Váradra nya- 
vendéglőjének árkárt 
Leves kocka tészta le 
Szemes bableves 8 
Bouillion tojással 8 
Ujházi jérce levesben 30 
Marhahus paradicsommártással 20 
Töltött padlutyka 20 
Töltött karalábé 25 
Sóska tükörtojás 20 
Káposztás kocka 12 
Sajtos makaroni 10 
Hideg bélszin saláta 20 
Kaszinó-tojás 20 
Tojás mayonnaise 20 
Csirág vajas morzsa 20 
(ukor-borsó saute 25 
Zöld bab 25 
Burgonya vajban i3 
Sajtos omlett 20 
Tojás román módra 10 

NOTFESZ 
Most, hogy felvetődik a nyaralás be- 

szédközben s társaságokban a Riviéra, 
vagy a Lido kerülnek szóba, megszólal a 
közismert gazdag ember, aki viszont köz- 
ismert, hogy állandóan panaszkodik. 
- Óh, én is megyek, egy földközitengeri 
utra megyek. Négy hétre és azután Svájc. 
Mit tegyek, futok, futok, 
gondjaim elől... 

* 
Rajz mérnök édesapját ismerik Vára- 

don, a Teleky-utcán rádióüzlete van. Egy 
nap bent vagyok az üzletében. Az öreg 
Rajz bácsi felveszi a kagylót és a köz- 
pontnak beszól: 
- Nagysádkám, kérem a fiamat... 
A központ pedig, megismerve a hang- 

ját. azonnal kapcsolja Rajz mérnököt. 
Elmerengek ezen a drága vidéken. A 

hogy Várad nagyvárosas képére gondo- 
lok. eszembe jut, hogy ez azért kicsit 
nagyon vidéki és Londonban például 
ilyesmi nem történhetik meg... 

rohanok a 

............................... 

ralni, vagy a közeli lür- 
dőkbe. Itt minden olcsó! vája 

Habart tojás cukor-borsó 20 
Velő tojással 25 
Velő rántva tartárral 25 
Szárnyas croguette 25 
Rántott sajt 20 
Ponty rántva 30 
Ponty vajban 30 
Kappan-sült köritve 30 
Szegedi csirke 30 
Serpenyős sertésborda 25 
Sertéskaraj párolt káposztával 25 
Francia borju-filé 25 
Borju-gerinc köritve 22 
Szárnyas-máj risotto 25 
Szerb rostélyos : ; 22 
Borju-pörkölt burgonyával 
Menü szárnyas nélkül 
Zöld saláta tojással 
Vizes uborka 

18 
35 

6 
5 

Töltött paprika 5 

Kosztolányi is itt járt Váradon. Az est 
kellemes, csupa finomságok, müanszok s 
kontrasztok legpompásabb keveréke. És 
utána bankett. 
A banketten többen beszéltek és Kosz- 

tolányi meghatva válaszolt. Csak az egyik 
felszólaló mondott kétségbeejtő szörnyet: 
- Mikor a mesterre nézek - mondot- 

ta valami érthetetlen militarista megrög- 
zöttséggel - mindig egy fess magyar hu- 
szárkapitány jut az eszembe.. i 
Mindenki várta a szellemes fordulatot, 

de az elmaradt. A szónok nem indokolt. 
És végtére is: De gustibus.. 
A pillanatok viszont felejthetetlenül 

kinosak voltak. Kosztolányi leszengett s 
hogy erre nem tudott reflektálni, csak 
evett. Szerencsére a tészta kitünő volt s 
Kosztolányi, hogy még mondjon valamit, 
azt mondta: - Kitünő a tészta - csak 
ennyit mondott, valódi finom költő s 
utána koccintott mindenkivel. Még a szó- 
nokkal is. Ekkor láttam, hogy Kosztolá- 
nyi valóban a legkitünőbb költő... 

Vezérigazgató ur, 
Gergely Ferencmeghalt! 
Gergely Ferenc, a klub portása meghak. 
Ez az a bizonyos gégerákos klubportás, a 

kiről nemrégen megirtam, hogy tiz éven ke- 
resztül nyitott ajtót a vezérigazgató urnak : 
aki, miután megbetegedett és keservesen ösz- 
szekuporgatott harmincezer lejét nagy tiszte 
lettel a hangjában, kérni merte a vezérigaz 
gató urtól, Ön bölcsen és kategórikusan kije- 
lentette neki, hogy konverzió van. 

A klubportás nem kezeltethette a gégerák; 
ját, a vezérigazgató ur hajthatatlansága és a 
konverzió intézkedései következtében. Egy hó. 
napig szenvedett. Pár nappal ezelőtt pedig, 
mint türelmes és megjuhászkodott cseléd, meg: 
halt. 

Most tavasz van. Vezérigazgató uron elegána 
szürke ruhát s hozzá megfelelő szürke kalapot 
láttam. Korát meghazudtolva, ruganyosan járt 
s a fejét ugy hordozza körül a városban, mint- 
ha arra valóban és visszavonhatatlanul szük: 
ség lenne. Lehet, hogy nem történt semmi. 
Ugyanis minden ugy néz ki. A villanyosok is 
ugy járnak s a nők is azokban a kétségbeesett 
tót kalapokban. 
Semmi sem történt. Gergely Ferenc meg 

halt. 

Hogy ki ölte meg?! 
Szabad vádolni?! Erre nincs mód. 

Igy van ez, vezérigazgató ur. És tényleg 
semmi sem történt. Ön vezérigazgató, Gergely 
Ferenc pedig portás volt. Mibe halt meg, - ha 
kérdik, - azt mondják gégerák. Az igazat 
senki sem meri megmondani. Anáhzálni, hogy 
gyógykezelhette volna magát, hogy volt pénze, 
amit összegyüjtött egy élet keserves munkájá. 
val, erről ki merne szólni?! Ki merne vádok 
egy ilyen nagy urat?! 

Gergely Ferenc meghalt s a Föld forog to: 
vább. 
Mindenki nyugodt ettől Váradon. Egy hang 

sincs miatta, egy felháborodott szó, egy tilta- 
kozó mozdulat, még annyi sincs. . 
Váradon nyugodtak az emberek. 

A közönség is, aki közönnyel megy el a hit 
mellett. 
A vezérigazgató ur is nyugodt a klubfotel- 

ben. 

És Gergely Ferenc is nyugodt, halálosan 
nyugodt a temetőben. 

Itt nincs semmi baj. Váradon-mindenki nyu 
godt!
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gár, nem esik konverzió alá. Külömben is, 

1934 május 7. 

KONVERZIÓS 

TANÁCSADÓ 
Konverziós érdeklődés közvetlenül 

ur. Tanódy Ennire Bukarest, st. Ni- 
fon 25 cimre intézendő 

Az uj konverziós törvényben előirt be- 
jelentési hatartdő május hó 7-ével lejár és 
igy a bejelentéssel kapcsolatos kérdések 

lezáródnak. Ujabb problémák akkor fog- 
nak felmerüini, ha a hitelezők az adósok- 
kal szemben állást foglalnak és pedig 
vagy tudomásul veszik a konverziós igé- 

nyeket, vagy vitássá teszik az adósok jo- 
gosultságát a törvény kedvezményeire, 
vagy végül a 40. szakasz alapján nyilat- 
kozatot tesznek és konverzió helyett mo- 
ratóriumot adnak. Ezekre való tekintettel 
május hónapra a konverziós tanácsadót 
beszüntetjük, de junius 1-én ismét meg- 
nyitjuk, hogy előfizetőink továbbra is 
megkapják a szükséges felvilágositásokat. 

Ezuttal elsősorban azoknak válaszolunk, 
akiknek bejelentést kell tenniök, hogy azt 
folyó hó 7-én még benyujthassák. 

„Községi kereskedő, S. I. Sem Ön, sem leá- 
nya nem esnek ugyan konverzió alá, de ba 
kisérletezni akarnak, tegyenek bejelentést. 
„Malom. 

tot. Több érdeklődőnek megirtam már, hogy a 
közkereseti társaság beltagjainak kereskedői 
minősége vitás. Az Önök esetében, miután vá- 
rosi ingatlanuk van, azoknak is 
kell tenniök a járásbiróságnál, akiknek mező- 
gazdasági ingatlanuk van és ha ez 10 hektár- 
nál több, akkor a törvényszéknél. Konverziót 
is kérni és egyben a konverzióból hitelezői mi- 
nőségben szenvedett károkat átháritani csak 
akkor lehet, ha olyan kereskedőről van szó, 
akinek nem kereskedelmi tartozásai is vannak, 
amelyek konverzió alá esnek. Önök azonban 

éppen azt akarják vitatni, hogy nem is keres- 
kedők. Maga a közkereseti társaság kérheti az 
60. szakasz szerinti egyezségi eljárást. : 

„Globul, Dés. Csak az édesanyja esik Kon- 
verzió alá, miután neki városi ingatlana van. 
Neki bejelentést kell tennie a járásbiróságnál. 
„Fischler Lázár és Klein Jenő, Felsőviső. 

Miután csak háza van, városi adósnak tekin- 
tendő. Tegyen bejelentést a járásbiróságnál. 
„Konverzió, Visó. Miután városon is van 

háza, tegyen bejelentést ugy a szatmári, mint 
a visói járásbiróságnál. 
„Köszönet. Ön mezőgazdasági adós és ha 

nincs 10 hektárt meghaladó földje, nem kell 
bejelentést tennie. Bátyjának városi háza van, 
neki tehát bejelentést kell tennie a járásbiró- 
ságnál, ha pedig 10 hektárnál több tföldje van, 
a törvényszéknél. Miután nem román állampol- 

jog- 
lemondása érvényes, de ha kisérletezni akar, 
tegyen bejelentést. 

„24-es előfizető." A magánokiratban foglalt 
egyezség, véleményem szerint, nem érvényes, 
bejelentést tehet május 7-éig. 
„Kritikus. Helyesen állapitja meg, hogy a 

bejelentési határidő utolsó napja május 7 és 
nem május 6, mint én irtam válaszaimban. Ezt 

én is tudom és pedig abból a törvényből, ame- 
lyet magam ford tottam. Május 6-át azért ir- 
tam, hogy az érdekeltek le ne késsenek. Ez 
Önnek, mint hitelezőnek, nem tetszik, de mi 
hem a hitelezőknek dolgozunk, hanem a nagy- 

közönségnek, pártállásra való tekintet nélkül. 
„Csuka Ferenc pékmester, Szászrégen. Az 
ntartozása konverzió alá esik. Tegyen beje- 

lentést legkésőbb május 7-ég. 
„021022.. Ön mezőgazdasági konverzióba 

esik. Ha nincs 20 holdnál több földje, nem kö- 
teles bejelentést tenni, de tanácsos a bejelen- 
tést megtenne, hogy végrehajtásokkal szem- 
ben védekezhessék. 
oKolozsvári kaszinó-tagok. Betétesekre a 
törvény 40. szakasza nem vonatkozik. Erre 
esak olyan hitelező hivatkozhatik. akinek adó- 
8a a törvény I. és II. fejezetei alá esik, vagyis 
közvetlen konverziós adós. A bankok kifeje- 
zetten ki vannak véve a közvetlen konverzió 
alól és igy a betétesek. mint az ő hitelezői, 

nem élhetnek a visszautasitás jogával. 
„B. B. B." Ha az egyezség magánokiratba 

volt foglalva, akkor v7eményem szerint nem 
akadály annak, hogy az adós most konverziót 

kérjen, de ha közjezvző előtt jött létre, akkor 
az egyezség érvényben marad és az adós a je- 
en törv énvre már nem hivatkozhatik. 
„Bauhotfer. Helyesen tette. hogy bejelentést 

adott be. A részletekre csak közelebbi adatok 
alapján lehetne választ adni. 
„Golopelitáné, Lugos. Az Ön ügye nem 

ügg össze a konverzióval. legalább is nem kö- 
zöl olyan adatot, hogv adósa nak ingatlana 
volna. Perelje be a váltókat, ha az adósai nem 
értek konverziót. 

„Régi szebeni előfizető. Ön városi adós és 
a háza városban van, ugy tegyen beieilen- 

: Összes kérdéseikre megkaphatják 
a választ, ha elolvassák a törvénymagyaráza- 

bejelentést 

Az laszmagyar oszírak 
egyezmény akadályozza 
a karfel müködésér 

felborulással rlenyegel 
a nemzetközi fakarlell! 

7 oldal 
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A Eivieli Eavóáa Selaeszidsan an rarmndinnaidzi 
ermaeceldéls Mdzébni 

Arad, május 6. 
Az a nemzetközi kartellegyezmény, a 

melyet néhány hónappal ezelőtt irtak alá 
Bécsben a román, csehszlovák és osztrák 
fatermelők kiküldöttei és amely a magyar 
fapiac kihasználására irányult, ismét ér- 
dekes bonyodalmak középpontjába került. 
Az egyezmény körül akkor vert elsőizben 
hullámot az érdeklődés, amikor a magyar 
szakkereskedelem élesen állást foglalt a 
megállapodás ellen, amelynek éle, - igy 

találták ezt az érdekelt szakkereskedők - 
Magyarország ellen irányul. Az egyez- 
mény célja - hangoztatta a magyar szak- 
kereskedelem, - a magyar piac minél 
alaposabb kihasználása. A magyar szak- 
kereskedelem éles tiltakozása már-már 
vámháborut eredményezett és különösen é

s
 

Magyarország és Románia között vált fe- 
szültté a gazdasági kapcsolat a bécsi 
egyezmény következtében. Nagy nehézsé- 
gek árán sikerült az ellentéteket elsimita- 
ni, a magyar piac lecsendesedett és már- 
már az volt a helyzet, hogy a nyugalom 
teljesen helyreáll, amikor most váratlanul 
ujabb nézeteltérés 

elevenitette fel a román faipar érdeklődé- 
sét. A helyzet az, hogy most már - ugy 
látszik - a kartell-társak veszekednek, 
miután a piac, amelynek kihasználására a 
kartellegyezmény irányult, megnyugodott 

Az elmult hetekben az osztrák és a ro- 
mán faérdekeltségek között a kartell- 
egyezménnyel kapcsolatosan olyan sulyos 
nézeteltérések támadtak, hogy attól kellett 
tartani: komoly következményekkel jár 

majd a konfliktus. 
A Bécsben megkötött egyezmény, mint 

köztudomásu, bevallottan az áruosztályo- 
zásra és az eladási feltételekre, bizonyos 
mértékben pedig az árakra is, vonatko- 
zott. Az egyezményben azonban olyan té- 
tel is helyet foglal, amely 
az egyes államok számára meghatároz- 
za: milyen mennyiségü árut helyezhet- 
nek el a magyarország i piacon. 
Az egyezmény eme legfontosabb pontja 

körül támadtak nézeteltérések. Az osztrák 
fakivitelezők ugyanis megkisérelték, hogy 
különböző uton-módon felemeltessék szá- 
mukra a kartellegyezményben előirt 
mennyiség-tételt. Az osztrákok celja az 
volt. hogy az előirt 15 ezer vagonos kvó- 
tát legalább 18.500 vagonra emeljék fel. 

Hz olasz-oszírák-magyar egyezmény bhontotta fel a fakartelt 
A romániai faérdekeltségek természete- 

sen a legélesebben ellenezték ezt a külö- 
nös kisérletet és az UGIR fatermelő-szak- 
osztálya értekezletet hivott össze Buka- 
restbe a kartellegyezmény megbontásának 
ügyében. Az értekezleten a CIB, a bécei 

Glesinger vett részt. 
Nemzetközi Fairoda, képviseletében dr. 

Ugyanis, a écsben 
megkötött egyezményt a CIB égisze alatt 
hozták létre és irták alá. A romániai cé- 
gek között csak a Fores:a, a Carpatina, 
az Erdélyi Erdőipar, a Lomási R. T, az 
OFA és a MUNDUS jelentek meg, illetve 
képviseltették magukat. Az értekezlet ér- 
dekes és különös meglepetéssel szolgált, a 
mikor 

a CIB képoviselője formálisan bejelen- 
tette, hogy a bécsi Nemzetközi Fairoda 
teljesen tehetetlen bizonyos esetekben. 

Ez a tehetetlenség egyébként 
hasonlit a részrehajlósághoz. A CIB most 

tanusitott viselkedésével különös bizonyit- 
ványt állitott ki önmagáról és nem lehe- 
tetlen, hogy a bécsi Nemzetközi Fairoda 
különös állásfoglalásának még komoly 
következményei lesznek. A tárgyalások 
során elhangzott szemrehányásokkal kap- 
csolatosan ugyanis dr. Glesinger kijelen- 
tette, hogy az osztrák fatermelők a Bécs- 
ben aláirt egyezményt nem tudták elis- 
mertetni a bécsi kormánnyal, mert az 
„nem illesztheltő be az osztírák-magi yar, 
illetve az olasz-mag gyar-osztrák egyezmény 
keretei közé... 

Elképzelhető, hogy a romániai érdekelt- 
ségek képviselőit milyen kinosan érintet- 
te a CIB képviselőjének bejelentése. Az 
értekezlet elégedetlenségének adott kife- 
jezést a CIB müködését illetőleg. Éppen 
ezért a romániai érdekelt fatermelők el- 
határozták, hogy a jövőben 
bizonyos ponatkozásokban függetlenitik 
magukat a bécsi Nemzetközi Fairodától. 
Egyben elhatározták, hogy lépéseket 
tesznek a bécsi Nemzetközi Fairoda ha- 
táskörének lényeges korlátozása érdeké- 
ben. 
A különös konfliktus, amellyel szembeu 

a CIB tehetetlennek nyilvánitotta önön- 
magát, érthető feltünést és megdöbbenést 
kelvett a román piacon. Értesülésünk sze- 
rint 

az ügy a kormány gazdasági bizottsó- 
gát is foslalkozatja majd. 

tést a járásbiróságnál. Unokanővére nem esik 
az agrárkonverzióba, hanem csak városi háza 
alapján, mint városi adós, ha bejelentést tesz. 
Ha a végrehajtást végzéssel felfüggesztették, 

akkor az árverési vevő által befizetett össze- 
get visszaadják. 

„Tisztviselő, Salaj. Ha csak háza van, ak- 
kor városi adós és ha a ház városban van, ak- 
kor bejelentést kell tennie május 7-éig. 
-Márkus Lázár, Argicsu Az Ön tartozása 

nagyon 

A román érdekeltek erélyes fellépésé- 
nek eredményeképnen a magyar szakke- 
reskedelem közvetitésével közvetlen tár- 
gyalások indultak meg a béke helyreálli- 
tása érdekében. Állitólag minden remény 
megvan arra, hogy a váratlan eles formá- 
ban kipattant ellentéteket: elsimitják, an- 
nál is inkább, mert az bosztrák fakivitele- 
zők már engedékeny álláspontot foglal- 
nak el. 

Itt emlitjük meg, hogy a Magyarország- 
ra kivihető fenyőanyag kvótájának fel- 
osztása a jövőben nagy körültekintéssel 
és a tények figyelembevételével törtenik 
majd meg. Az UGIR fatermelő-osztályá- 
nak közbenjöttével történik majd meg ez 
sz elosztás, amelynek során - ellentétben 

az eddigi rendszerrel, - a való adatok 
alapján és nem más szempontok révén ál- 
lapitják majd meg az egyes kivitelező 
vállalatok kiviteli tételét Az első előter- 
jesztés az ujrendszerii kvótafelosztásra 
már meg is történt. Ujabban ismét mint- 
egy 20 ezer tonna kiviteli mennyiség ke- 
rült felosztásra, amelyet egyelőre gyan- 
ugy osztottak fel, mint az előző felosztás 
alkalmával történt. Eszerint: A CAPS 
2700 tonnás, a Regnal 1909 tonnás, a Ka- 
lotaszegi 1400 tonnás. a Carpatfima 1350 
tonnás, a Lomási 1350 tonnás, az OFA 
1350 tonnás, a Feltrina'h 900 tonnás, a 
Rcsila 510 tonnás, Bangr. 433 tonnás kvó- 
át kapott. A többi kisebb cégek összesen 
46032 tonna kivitelére kaptak engedélyt. 

Fényes ünnepségek kheretében 
nyilott meg pénteken 

a Budapest: Nemzetközi Vásár 
Budapest, május 6 

Ma n vilott meg Budapesten nagy ün- 
nepsége keretében a 29-ik magyar áru- 
mintavásár, amelyet a közvélemény 10 
év óta „Budapesti Nemzetközi Vásár' 
név alatt ismer. Talán ennek a jubileum- 
nak tudható be az, hogy a vásárt ezut- 
tal hosszu évek után ujból maga Ma- 
fyarorszóg kormányzója nagybányai 

rthy Miklós nyitotta meg, aki pont 9 
órakor érkezett fényes kiséretével a vá- 
sár Stefánia-uti főkapuja elé. 
Már közel egy órával korábban, egy- 

másután érkeztek a notabilitások. A fő- 
város, a parlament. a különböző gazdasági 
szervezetek és érdekképvise eletek tagjai 
és vezetői, de megjelentek a Budapesten 
akkreditált összes követek és követségi 
tagok, a főpapság és végül közvetlenül a 
ormányzó érkezése előtt a magyar kor- 

mány összes tagjai. Horthy Miklós kor- 
mányzót és nejét Magyarország minisz- 
terelnöke, Gömbös Gyula fogadta, majd 
üdvözlő beszédet intézett az államfőhöz 
a magyar kereskedelmi miniszter, vala- 
mint a vásárt rendező budapesti kamara 
elnöke, Eber Antal és a Magyar Gyár- 
iparosok Országos Szövetségének a vá- 
sár szervezésében n tevékeny résztvett el- 
nöke: Chorin Ferenc. el őkelőségek Az 
egész világosan és vitán felül agrárkonverzió- 
ba esik, de vigyázzanak, hogy amennyiben va- 
lamely k adósnak 20 holdnál több földje van, 
hogy le ne késse a május 7-iki bejelentést és 
pedig a törvényszéknél, ahol az ingatlan fek- 
szik. 
„Nemecz Hona, Páva." Konverzió alá esik 

és pedig mint gazdaadós. Forduljon a jegyző- 
höz, vagy ügyvédhez, hogy jogaiból ki ne for- 
gassák. 

közel 300 főből álló csoportja ezután a 
vásár megtekintésére indult. 

A kormányzó először a külföldi álla- 
mok pavillonjait kereste fel. Olaszország 
aviló njában Colonna herceg, az olasa 
övet, a bolgár pavillonnál a bolgár ál- 

lam ügyvivője, a nemzétek pavillonjánál 
edig Ausztria, Franciaország, Belgium, 

Németország, valamint a Baltiállamok 
Budapesten székelő követei fogadták a 
kormányzót. 

Sor került ezután a vásár egyes cso- 
portjainak tüzetes megszemlélésére. A fő- 
város, valamint az idegenforgalmi cso- 
portok pavillonjában a kalauzolást Buda- 
pest polgármestere: Sipőcz Jenő, vala- 
mint az Idegenforgalmi Tanács és a MAÁV 
vezetői vették át. Nagy tetszést aratott a 
nemzetközi automobil-kiállitás vis. Hosz- 
szan időztek a vendégek az élelmiszer- 
csoport, a kozmetika, a kisipar és a ház 
ziipar pavillonjaiban. 
Ezután a vásár területén felállitott 

Studió felé indult a menet, ahol a mi- 
niszterek és a polgármester rövid üdvöz- 
lő szavakkal mondották el a vásár terü- 
letén elhangzott első üzenetközvetitése- 
ket. Az iparcsarnokban helyezkedik el a 
magyar nagyipar. 

Nagy tetszést aratott a magyar épitő- 
ipar, a baromlikiállitás, valamint különö. 
sen a divatszinház, ahol a magas vendé- 
gek tiszteletére külön diszelőadást ren- 
deztek a magyar anyagok és divat leg- 
szebb kreációiból. 
Az ünnepségek lezajlása után dél- 

után 2 órakor a nagyközönség előtt nyi- 

lott meg a Nemzetközi Vásár, amely má 
jus 14-ig marad nyitva. 



A párisi szalón 
1934-ben 

- Páris, május ő. 
Az 1934-es párisi mütárlatnak, amely most 

nyilt meg a csodálatraméltó Grand Palais-ban, 
tendkivüli a sikere. A vernisszázs megmozgat- 
ta a francia fővárost: mindaz, ami itt politika, 
kodalom és müvészet, előkelőség és választé- 
kosság, sürü tömegben zsufolódott a Nagy Pa- 
lota f ejedelmi csarnokában és tejes légkörü 
lolyosóin. Gondolom, tizezren is felvonultak er- 
re a szellemi népünnepélyre, de esetleg két- 
szer ennyien is. Mindenesetre többen, mint ta- 

valy. Ami, tekintettel a válságra, megkettőzi a 
siker értékét. 

A Szalónnak e fényes külsőségei azonban 
még nem jelentenek müvészi diadalt. A tátlat 
ugyanis, különösen első napján, inkább társa- 
dalmi, helyesebben társasági esemény. Mint a 

Grand Prix. Vagy az Operabál. Divat résztven- 

ni rajta. S javarészt éppen a divat vesz részt 

rajta. A legcsillogóbb atropinok, a legmeré- 
szebb ruzsok, a legvakitóbb kivágások és a 

köréjük himzett selyemdarabok vonulnak fel, 

külömböző hölgyekre illesztve, a vernisszá- 

rson. A szinek és illatok kavargásában szeré- 

nyen sápadoznak azok a vásznak, amelyeket 

a francia müalikotás kiaggatott az 1934-es Tár- 

Jat falaira. 

Ez helyes is igy, mert a Szalón nem a har- 

roló és vivódó müvészi termelésnek, hanem a 

társaságnak a terméke. 1783. óta, amikor az 
első Tárlat megnyilt, féltékenyen vigyáznak 

arra, hogy az, ami uttörés, lázadás, vagy for- 
radalom, ne tolakodhassék be a nagy kiálli- 

tásra. Ide csak az törhet be, aki már lecsilla- 

podott, vagy megalkudott. Cézanne például 

teljes lelkéből vágyott a dicsőség után, hogy 

egyszer a Szalónban állithasson ki. Azonban 

nem fogadták be. Soha. Egy élet minden zse- 

nmnije és törekvése kevés volt ahhoz, hogy a 

Tárlat kapui megnyiljanak előtte. Igy azután, 

mig mások, akiknek már nevét is elmosta az 

idő, boldogan aratták a versenybiróság dicsé- 

reteit és érmeit, ő kénytelen volt megmaradni 

el nem ismert és hailhatatlan lángésznek. 

Bármilyen nagy legyen is hát a tolongás, az 

1934-es Szalón nem sokban külömbözik az el- 

mult évek tárlataitól: minden csendes, hivata- 

los, mozdulatlan itt, semmi sem okoz fejtörést 
a Grand Palais-ban, a hagyományosság békéje 

Éés nyugalma mindenütt, a szépből pontosan az 

vonult fel, ami klasszikus. 

A kiállitás fénypontját Marcel Baschet vász- 

nai jelentik. A leghivatalosabb müvész,, min- 

dennemü elnökök arcképfestője. Ezuttal három 

képe lóg egymás mellett: Poincaré, Lebrun és 

Doumergne. Ez csucsteljesitményt jelent: a 

hárman együtt, két volt és egy tényleges köz- 

lársasági elnököt s egy volt, meg egy tényle- 

ges miniszterelnököt jelentenek. Az akadémi- 

kus modornak megfelelőleg szigoruan és me- 

reven néznek előre a vászon közepéből. 
A politika amugy is uralja a Tárlatot. 

Epeednek első Albertről készitett portréja előtt 
tömeg szorong. Hatalmas közönsége van Umb- 

ticht melliképének, amely a Stavisky-ügy áldo- 
vatát, Prince birót ábrázolja. A csarnokban, 
ahol a szoboralkotások zsufolódnak, Foch tá- 

borszernagy lovasszobra, Mellette Berthelot tá- 

bornok mellszobra. Csomó más hadvezér és po- 

itikus. A korszerüségnek felettébb hódol a 
müvészet. e 
Végeredményben a Szalón, ha hagyomány- 

Esztelő és merev is, nagy feladatot teljesit: a 
közönséget összehozza a müvésszel s az alko- 

tást forgalomba dobja. Ebből a szempontból az 

idei Táriat, mint minden párisi tárlat, álomkép 
n középeurópai festők előtt, akik - akár ma- 

radiak, akár uttörők, - olyan egyforma kény- 
szerüséggel hainak éhen, mintha semmi kü- 
lömbség sem volna közöttük. 
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Utbaigazitásokkal és konyhareceptekkel. 
Vese. gvomor, stb. betegek diétás ellátá- 
vára. - Étrendi tanácsokkal. 303 recepttel 

és 94 összeállitott menüvel. 
Irta: Dr. Rusznyák István, budanpesti 
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t Varsó, május 6. 
A csütörtöki nemzeti ünnep után a lengyel 

jebboldali pártok több városban antiszemita 
tüntetést rendeztek. 
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Sok üzletet kifosztottak 
Megrohanták és kifosztották a zsidó üzlete- 
ket, az utcákon sok embert véresre vertek. 
A rendőrség erélyes fellépéssel a rendet hely- 

reállitotta. 

Doldári kimenő" után: 

Sulyos bünt követett el egy előkelő 
dicsőszenimártoni ügyvéd, 

akit letartóztaltak 
A nagy mulatság szomoru vége 

Dicsőszentmárton, május 6 
Előkelő, közismert ügyvéd követett el 

olyan felháboritó cselekedetet, amely 
nemcsak ügyvédi karrierjére tett pontot, 
de megdöbbentette Dicsőszentmárton la- 
kosságát is. 
Dr. Todorean Aurél dicsőszentmártoni 
ügyvéd részegségében megbecsteleni- 
tett egy tizéves kisleánykát. 
A városszerte ismert ügyvéd, aki kü- 

lönben példás családi életet élt, „polgári 
kimenőzött. Három barátjával mulatott 
tegnap éjszaka a Carpati szálloda éttei- 
mében. A kora hajnali órákig huzódott a 
mulatság. Az alaposan beszeszelt társaság 
félhat óra körül indult hazafelé. Todo- 
rean dr. elköszönt barátaitól és Nagy 
Sándor főpincér társaságában folytatta 
utját. 
Az utca még néptelen volt, csak né- 

hány munkás sietett a gyárba. A két dü- 
löngöző férfi szembetalálkozott Man 
Alexandru téglagyári 
kislányával. Beszélgetni kezdtek vele, 
megragadták a védtelen kislányt és be- 

munkás tizéves 

1 

hurcolták Nagy Sándor lakására, ahol] 

mindketten erőszakot követtek el raj- 
a. 

A megbecstelenitett gyermek hazaván- 
szorgott és sirva panaszolta el a történte- 
ket. A kétségbeesett apa nyomban a 
rendőrségre ment és megtette feljelenté- 
sét. Kihallgatták a kisleányt, akit kór- 
házba utaltak. 
Rövid nyomozás után előkerült a fel- 

háboritő merénylet két tettese. Nagy 
Sándor főpincért nyomban letartóztatták, 
Todorean ügyvédet kihallgatása után 
tegnap még szabadlábon hagyták. 
Ma az ügyvédet is letartóztatták és át- 
kisérték az erzsébetvárosi ügyészségre. 
Todorean kijózanodva teljes lelki ösz- 
szetörtségben hallgatta a sulyos vádat, 
hogy mit követett el részeg állapotá- 

n. 

Dicsőszentmártonban óriási feltünést 
keltett az eset, melynek a kis áldozaton 
kivül is vannak szenvedő hősei: - Todo- 
rean felesége és kislánya nem birták el- 
viselni a szégyent: csomagoltak és elutaz- 
tak a városból. 

Tőbbezer hektár területen 
ég 

a laposnyai erdő 
Marosvásárhely, május 6. 

A laposnyai erdők két nap óta égnek. 
A tüz óriási terjedelmü területen pusztit 
és a többezer hektár terjedelmü 

MAJLÁTH PUSPOK MAROS- 
VÁSÁRHELYEN 

tartott mai templomi beszédében bejelen- 
tette, hogy téves hirek kerültek forga- 
lomba a marosvásárhelyi katolikus fő- 
gimnázium megszünéséről. Marosvásár- 
hely katolikus társadalma nem nélkülöz- 
hoti ezt az iskolát és fenn is fogják tar- 
ani. 

STUTTIGARTBAN BEOMLOTT 
EGY ISKÓLAÉPÜLET 

5 gyermeket és a tanitót holtan huzták 
ki a romok alól. A tanító megmenekülhe- 
tett volna, de két gyermek menekülését 
testével fedezte. A két gyermek megme- 

erdő fe- 

/ 
le leégett. 
A marosvásárhelyi tüzoltóság katonai 

segitséggel kivonult a tüz továbbterjedé- 
sének megakadál vozására.. 

nekült, de utána egy lehulló gerenda a 
tanitót agyonütötte. 

ROBOZ BÉLA ELRABLÁSA 
ügyében a biróság ma kiszállott a ma- 
gyar határon. Zelfi Jenő megmutatta, hol 

mentek át egészen a magyar határ- 
kőig. Zelfit mindvégig két csendőr fogta, 

nehogy átléphessen magyar területre. A 
helyszini szemle nem járt semmi különö- 

sebb eredménnyel. Délután vád- és védő- 
beszédek, itéletet valószinüleg ma este 
hirdetnek ki. 

BARTHOU BESZÁMOLT 

a francia kamara külügyi bizottságában 
varsói és prágai utjáról. Hivatalos jelen- 
tést a beszámolóról nem adtak ki, de a 

kiszivárgott hirek szerint, a sikeres tár- 
gyalásokról megelégedéssel vették tudo- 

másul a külügyminiszter jelentését. 

Követelje minden bizományosunktól, árusunktól és kézbesitőnktő 
lapunk április havi ajándék-regényét. 

KOVÁCS GYÖRGY: 

k 
í 

cimű regénye megjelent és azt Önnek is olvasnia kell, mert az 

erdélyi magyar falu életére mélyebben bevilágitó irásmüvet régen 
nem olvasott már. 

.... .. 
..... 

elrettentő sivatag vigasztalan területein 

versenyautónak is erős munkába 

934 máiusé 
........ 

DEMPSEY HALDOKLIK 

poli nehézsulyu boxpilágbajnok szerpe- 
zetét általános pérmérgezés támadta meg. 

Utolsó óráit éli. : 
zozzozzozokzzzos veczzezenn 

Aranymezőket fedezelt 
iel a világ legvakmerőbb 

autóvezetlője 
London, május 3, 

A világ leggyorsabb autóvezetője, a 
gyorsasági világrekord-versenyek körül- 
bálványozott hőse, a kiváló ujságiró, Mal. 
colm Campbell most tért vissza kalandos 
afrikai utjáról Londonba, Ezuttal ; 

Malcolltm Campbell aranyat ke- 
resett a Kalahári sipatagban. 

Sir Malcolm Campbell aa 
utjára repülőgépet is vitt magával és 
legzmodernebb expediciós eszközökke 
felszerelve barangolta be az életveszélyes 
sivatagot. 

A kövek, amelyeket utjáról 
gáobal hozott Londonba, kétséget 
kizáróan aranytartalmuak s a 
mikroszkóp alatt arany erezetet 
mutatnak, Az aranybánya, saj- 
nos, a sioatagnak egy olyan pont- 
ján fekszik, ahol pizet napi járó- 
földre nem lehet találni. A sipa- 
tagnak ezt a csücskét futóhomok 
boritja. Napról-napra opáltozik az 
aranuat tartalmazó kőzet fölött 
elterülő homok vastagsága. 

A szelek és a pusztában duló viharok 
napról-napra megváltoztatják a homok- 
dünák képét. Ha ma megkezdik az arany 
bányászás előkészületeit, holnapra jöhet 
egy pvihar és emeletmagasságu homokhe- 
gyet rak a bánya fölé. A vizhiányon ki- 
vül ez a legnagyobb nehézsége a Camp- 
bell-féle aranymezők kihasználhatóságá 
nak. Egyáltalában kétséges, sikerülni 
fog-e valaha is ezt a nehézséget legyőznii 
Campbell érdekes dolgokat mesél el 

azokról a veszedelmekről, amelyeken a 
Kalahári sivatagban keresztülment. 
„Hosszu időbe került, amig a kopár és 

aranyat tartalmazó kőzetre bukkantunk. 
A Kalahári sivatag a legvigasztalanabh 
pusztaságok egyike. Ahol a bozót nem 
tarkitja, végnélküli homokhullámok bo- 
ritják vegetáció nélkül. Csak a kék ég 
és a kegyetlen nap gyilkos sugarai tekin 
tenek le az elégetett pusztaságra, amely 
fölött rendkivül erős viharok dulnakk 

Ezek a pusztai piharok gyakran 
óránkéni 200 kilométer sebessé- 
get is elérnek, ugyhogy egy ió 

kerül a viharral szembehaladni. 
Repülőgépünknek nagy hasznát látak 

munrkánkban. Sajnos, éppen a legfont 
sabb pillanatban pechünk volt vele. 
aranybánya felfedezése után a 250 kilo 
méterre fekvő táborhelyünktől repülőgé 
pen szálltunk a felkutatott helyre. A 
előzőleg leszállásra alkalmasnak talál 
talajt azonban, mint később észrevettük 
friss puha homok boritotta. . 
De már oly közel voltunk a földhőzi 

hogy manövrirozni lehetetlen volt. Lei 
szálltunk a homokba. Nekünk semmi bai 
junk sem történt, a repülőgép azonban 
meglehetősen megrongálódott. Többórás 
javitás után megállapitottuk, hogy gés 
pünk csak azesetben fog tudni felszállni 
ha jelentősen megkönnyitjük. Hosszat 
fontolgatás után nem maradt más hátra 
minthogy három társammal rászánju 
magunkat ta pusztában való éjszakázás- 
ra. A repülőgépet a mechanikussal utra 
készitettük azzal a rendeltetéssel, hogy 
az expediciós bázisból segitséget hozzon 
Rendkivül különös és félelmetes érzét 

volt egyedül maradni a pusztában. Hái 
rom ember, három fegyver. 

Sátrat akartunk rögtönözni, azon- 
ban a leopárdok megszimatoltak 
t és ránktámadtak. Hosszas harc 
után sikerült csak megfélemliteni 
őket. Egyik leopárd holtan ma- 

radt a helyszinen. ; 
Ennek a bőrét vadásztrófeaként magunk 
kal hoztuk Anzliába- 
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A csomagolatlan áru 
gyik háziasszony olvasónktól kaptuk 

alábbi levelet lapunkban való közlés vé- 

Igen tisztelt Szerkesztő 

Kérem, közölje le alanti soraimat a sok- 

ezer háziasszony által olvasott lapjában 

és biztositom, hogy mindegyik háziasz- 
gzony hálás lesz önnek. 
Néhány nappal ezelőtt voltam egy 
igen látogatott asszonyértekezleten, ahol 

először hallottam a takarékoskodás olyan 

módjáról, hogy az ember „csomagolat- 
jan", tehát kimért állapotban vásárolja 
meg a háztartása részére szükséges véd- 
jegyezett cikkeket, mert igy nem kell 
megfizesse azt az összeget, amibe a cso- 

magolás kerül. 

A konyhapénzemmel nekem is nagyon 

takarékoskodnom kell, no meg nem is 

szeretek a butákhoz tartozni, tehát utána 

érdeklődtem az ügy részleteinek és meg- 

tudtam, hogy ma már nemcsak a házaló- 
ügynökök, de sokan a kercskedők közül 

is árusitanak fogpasztát, cipőkrémet, bőr- 

ápoló krémet és sok más hasonló cikket 
kimérve', ami ált 1 nehány lejt meg le- 

het takaritani. 
Az akkori asszonyértekezlet gyanutlan 

háziasszony résztvevői valószinüleg ma 

már éppen annyira ki vannak gyógyulva 

és ugyannyira kitanultak a saját káru- 

kon, mint én, mint a régi közmondás: „A 

fösvény kétszer fizet", - egy régi örök- 

igazságot jelent. 

Sajnos, én is kisérleteztem az uj taka- 

rékoskodási rendszerrel és pedig legelő- 

ször az én cipőkrémemmel ugy gondol- 

va, hogy inkább kisérletezek a cipőimen. 

mint a saját fogaimon vagy arcbőrömön. 

Elmentem az állandó kereskedőmhöz egy 

üres cipőkrémes dobozzal és kértem, hogy 

töltse azt meg a „legujabb cipőkrémfaj- 
tával". 
Kicsit csodálkozva jegyezte meg ez a 

régi, megbizható kereskedő, hogy talán 

valami tévedésről van szó, mert ilyesmi 

nem létezik, illetve, ha van is, az csak 

valami gyengébb minőségü dolog lehet, 

mert hiszen a jó minőségü cipőkrémet 

terpentin-olajból állitják elő, a terpentin 

olajnak viszont állandóan el kell zárva 

lenni a levegőtől, ami különben minden 

egyes cipőkrémdobozon rá is van irva. 

A mai bőrfajtáknál a legfontosabb a ci- 

pőkrém minősége és nem az a 2-3 lej 

helytelenül elgondolt megtakaritás, ami- 

nek következtében a cipő felsőbőrén hely- 

rehozhatatlan károkat okozhatnak. 
Bár már kimenőben voltam az üzletből, 

mégis már majdnem megvettem az elém 

tett eredeti dobozba csomagolt cipőkré- 
met, amidőn sajnos, eszembejutott az em- 

litett házasszonyi értekezletről néhány 
kifejezés: 

CSOMAGOLATLAN ARU". Megtaka- 
rithatod a doboz árát, ne akarj minden 
áron buta lennii 
És ezek hatása alatt magamban meg- 

neheztelve az én kereskedőmre, aki bi- 
zonyára csak az ő „busás hasznát' féltet- 
te, elhagytam az üzletet. Hazafelé menet 
a legközelebbi vegyeskereskedés kirakatá- 
En megláttam a következő tartalmu táb- 
át: ; 

ITT 50 BANIÉRT KAP EGY DEKA 
CIPőŐKRÉMET. 
Gyors elhatározással beléptem az üz- 

etbe és a nálam levő cipőkrémdobozt 
megtöltettem a vásári módon kiabáló 

urt 

csomagolatlan áru"-val, aminek kiváló 
minőségét az illető vegyeskereskcdő nem 
győzte eléggé dicsérni. 
Néhány napra rá egy másik hasonló 
özlet kirakatában a következő táblákat 
olvastam: 

Egy deka cipőkrém csak 40 baniba 
kerül. 

Egy deka fogpaszta csak 60 baniba 
kerül. 
Egy deka arckrém csak 65 baniba 

kerül. 
Természetesen a legközelebbi szükség- 

letnél már csak 40 banit fizettem egy de- 
a cipőkrémétrt. 

a már aztán teljesen ki vagyok gyó- 
gyitva az összes „csomagolatlan védje- 
gyezett cikkekből". Háztartásom vala- 

mennyi cipője minden szinben játszik, 
tele vannak foltokkal, kemény lett a bő- 

és megrepedezett, a felsőbőr inkább 
asonlit egy fenővashoz, mint egy da- 

rab bőrhöz. Kétszer annyi cipőkrémre 
n szükségem, mint ezelőtt, hogy a 

csak ugy hüledezett azután, amikor a fi- 

Hát a csövek, meg a többi?! Mit mondja, 

megbizható kereskedőmhöz visszamentem 
és azóta ismét csak a régi, jó hirnevü, a 

zerrr 

RIPORTJA: ES FEREN 

Ütött a viz-óra 

9. 0 Idal 

Az ütés Örmény József hatgyermekes kolozsvári suszfert találta, 

akinek 1468 lejt kell kiizzadnia a városi vizmüveknek... 

Kolozsoár, május 3. 
Örmény Jóőzsef, hatgyermekes kolozsvári 

foltozóvarga, aki groteszk, őszbevegyült 
kecskeszakállát és az élet terhét eddig 
megadással viselte, most lázadozik a ma- 
ga csendes módján, ijedt, méltatlankodó 
gesztusokkal és gyanus orrhangon, amely 
rosszul palástol valami kis eldugott si- 

rást.. Az egész figura Don Cuihotte-ra 
emlékeztet. de nem a Saljapin tagbasza- 
kadt megszemélyesitésében, hanem inkább 
nyiszletten és bánatosan, mint amilyen 

Cervantes hőse valójában lehetett... Szin- 
tén szélmalmok ellen harcol, mert tudja 

már, hogy azt az 1468 lejt, amit a városi 
vizmüvek az ötletszerüen kicserélt és fel- 
szerelt uj vizóráért követelnek tőle, min- 

den kapálódzás ellenére ki kell fizetnil! 

Nyolc évvel ezelőtt, a konjunkturális 
lehetőségek régen elfelejtett világában, a 
fentemlitett Örmény József nekifohászko- 
dott és „házat' épitett magának, asszo- 
nyának és féltucat gyermekének, mert 
„az állatnak is odva vagyon!" Költséget 
és fáradságot nem kimelve hozta tető alá 
a gyatrán vakolt, sövényből eszkábált fa- 
lakat, amelyek, valahányszor egy-egy au- 
tóbusz arrarobog, ugy remegnek, hogy az 
Örmény-familiát minden át nem élt föld- 
rengésért kárpótolják. 
A „hajlékba" - hogy, hogynem, de még 

akkor inkább volt pénz, tessék elhinnil! 
- a vizet is bevezették. Szegény varga 

zetésre sor került: 
- Miért kóstál ez olyan sok ezerbe? 
- kérdezte halk sápitozással az illetéke- 
sektől. . 
Azok mérgesen néztek rá: 
- Háromezer lej csak az óra „aknája'! 

hogy drága! Még maga beszél? 
Hát hallgatott Örmény. Nem szólt nyolc 

éven keresztül egy mukkot sem, csak (i- 
zette rendesen a vizdijat, átlag ötven lejt 
havonta, „mert az egész lakás egy lyuk, 
kérem, mi fogyott?" Hátralékban sose volt 
nyolc esztendőn keresztül, maga se tudja 
hogyan telt rá.. Azonkivül hallgatott, 
mert annakidején leintették. Most azon- 
ban felfortyant... 

Egy hatgyermekes suszter, aki a perifé- 
rián ütötte fel a mühelyét és ott akar 
megélni, napjainkban minden bejelentés 
nélkül felfortyanhat, akár percenkent is, 
ha nem unja... Hogyne cselekedett volna 
hát igy Örmény, amikor megjelentiek kies 
ottbonában a vizművek szecelői és a 
„nyolc éven keresztül jó volt?" vizóra he- 
lyett, minden különösebb ok nélkül és min- 
den tiltakozás ellenére egy vadonatuj viz- 
órát szereltek fel. A régit természetesen el- 
vitték a vizmüvek tisztviselői azonban - 
milyen szórakozott emberek lehetnekl - 
elfelejtették az uj vizóra árába beleszá- 
mitani... 
Hát igen, a számlán - amint emlitettük 
- négy számjegy voltl egymás mellett, 
ebben a festői csoportositásban: 

1468. 
Ami ugyanannyi lejt jelent. A földhöz- 

ragadt suszter, kopaszodó fejében kalku- 
lálni kezdett. 1468 lej? Hm! Az annyi 
mint, ötször száz az ötszáz, ötvenszer.. 

ő... mm... éppen 266 kiló kenyér! Nem, 
dehogy fizeti! Isten látja lelkét, de bele- 
tekinthetnek a vizmüvek is, hogy uj viz- 
órára még a képzelődés könnyelmübb 
perceiben sem áhitozott. Neki nem kell 

ugyan, ő nem olyan nagyigényü, hogy ki- 
adásokba bocsátkozzék, mert az idén di- 
vatosabb vizórát viselnek, oldalt három 
gloknizott csavarral, félrecsapott mutató- 

szakadásokat és repedéseket elkenhes- 
sem és háromszor annyit bosszankodom, 
mint azelőtt, anélkül azonban, hogy el- 
érhetném azt, hogy a cipők csak valame- 
lyes fényhez jussanak. Kétszerannyi 
pénz, háromszorannyi bosszuság és ol- 
szakadt cipő jelentik az eredményt, amit 
elrtem az uj takarékoskodási rendszer- 
rel. 

„Saját kárán tanul a magyar' 
tam én magamban, 

mond- 
midőn az én régi, 

korai, természetellenes szárazság, h 

a pogányok 

val... 
Nem kell neki! Nincs szüksége rá! 

teste, se lelke nem kivánjal Értsék meg, 
nem kell neki! 
Nem értették meg. 
Felezerelték az uj vizórát és otthagyták 

a számlát, amelyen „monteur" és hasonló 
előkelő idegen szavak szerepeltek.. A 
számlát, amely 8 napon belül fizetendő...! 
De miből, uraim, miből? 
És főleg: minek? Ennek az embernek 

világéletében kevés dolga volt az órákkal! 

Zsekórája nincs, mert nem telt rá, pász- 

torérái nem voltak, mert nem ért rá, há- 

boruban volt! Akkor jönnek Önök ezzel 
az uj vizórával... 

Ugyan! Ejnye! Micsoda kegyetlen tréfa 

ez? Mintha Városi Viccmüvek volnának...! 

Azért elment Örmény az illetékesekhez. 
Egy igazgatót talált ott, akinek ilyeneket 
mondott: 
- Kérem, fellebbezni szeretnék! Mindig 

rendesen fizettem a vizdijat! A vizórát 
sem adták ingyen nyolc évvel ezelőtt! És 
különben is... Szemben van egy vendéglő, 

„sré-vizavi" egy korcsma, még arrabb egy 
villa.. Mindben van viz, de vizóra sehol... 

Az egész környéken csak nálam találha- 

tól Most ráadásul egy ujat sóztak a nya- 
kamba. Apellálok, kérem! 
Mire az igazgató: 
- Nincs semmi fellebbezés! Hogy hol 

van vizóra, hol nincs, ahhoz magának 
semmi közel Fizessen és kész! 
- De, kérem... 
- Na, Isten áldja meg...! 

r 

Nekem igy panaszkodik: 
- Nem tudom, mit akarnak tőlam! Be- 

teg ember vagyoek! A háboruban három 

Utban az eső... 
Ka 

se 
napig „el voltam temetve gránát áltfalf 

Most is érzem. Ha irok egy levelet, ugy 

megdagad itt a vállam - mutat egy 

pontra -, hogy mozgatni se birom! Ha 
csak egy eszót irok... 
Mit mondjak neki? Hogy ne irjon? 
- Dolgozni nem tudok, a fiam ül a 

mühelyben! - siránkozik tovább. 
- Hány éves Örmény ur? - kérdezem 

s szakállára nézek, amelyben több ősz 
szál csillog már, mint fekete... 
- Én már ötven! - szepeg - annyi 

bizony. Ötven vagyok márl! 
Már ötven? Azt hittem, hogy még csak 

hatvanöt-hetven, vagy annál is több.. 
Nem is látszik, hogy raár ötven volnal 
Ilyen idős? Fiatalabbnak gondoltam. 

Ja, persze,. az a bizonyos gránát.. ami 
„által el volt temetve három napig". At- 
tól ilyen fiatall Hogy megkonzervált min- 
den embert ez a drága világháborul Né- 
melyiket tömegsirokban, mész között, né- 

melyeket pedig igy szabadon... Honnan ez 
a balzsam, amitől olyan fonnyadt az ar- 
con a bőr, mint a mumiáké?... 
Na, hagyjuk... 

Hát én nem is irok többet, Örmény ur! 
Bár nekem nem a karom nehéz, hanem a 
szivem... Menjen csak haza! Meggondol- 
ják még ennek a számlának a behajtását 

azok az urak... 
Nyolc nap nagy idől! 
Mert azok az urak kivülről, behunyt 

szemmel ismerik az egész vizhálózatot! 
lTudják, hogy hol folyik gazdaghoz, hol 
pedig szegényhez... 
Menjen csak, menjen nyugodtan! Akik- 

től a eorsa függ, azok minden csatornát 
ismernek! Az uraknak az egész viz a fe- 
jükben van!!! 

Az időjáráskutatók szerint; a közeli napokban végetér 
a szárazság s a termés jórésze még megmenekül 

Bukarest, május 6 
Most már idestova egy hónapja, sőt 

egyes vidékeket tekintve - másfél hó- 
napja tart a pusztitó szárazság az or- 

szág tulnyomó 
részében. S ő 
még mindig 

nincs. Sőt. El- 
lenkezőleg. A 
koratavaszi me- 
legből kánikulai 
bőség lett.; A 
bukaresti idő- 

járáskutató intézet megállapitásai szerint 
most még a 2000 m.-nél magasabb Bu- 
csecsen is melegebb van, mint juliusban 
és augusztusban szokott lenni: az utóbbi 
napokban a meleg napon elérte a 40 Cel- 
sius-fokot, ami hosszu éveken át csak 
ritkán fordul elő. Már az éjjeli hőmérsék- 
let is tikkasztó mindenütt az országban, 
még a magas fekvésü hegyvidékeken is. 
Az általában hüvösnek ismert Szinajá- 
ban sem szállt lejjebb az éjszakai hőmér- 
séklet plusz 5 foknál. 
A gazdákat annyira kétségbeejti ez a 

1 ogy 
a napokban országszerte megindultak az 
esőkérő körmenetek. Jasiban maga Pi- 
men metropolita is résztvett az esőért 
való körmenetben és könyörgésekben, 
vasárnap pedig az egész megye területén 
külön fognak imádkozni esőért az összes 
templomokban és zsinagógákban. Dob- 
rudzsában a keresztények és mohamedá- 
nok együttes körmeneteket rendeztek, a 
melyekben a gazdák ezrei vettek részt s 

- mint az ősidőkben 

gyárosok által szakszerüen lezárt 
zokban vásárolom a cipőkrémet. Hála 
Istennek, a fogaimon és arcbőrömön már 
nem kellett megpróbáljan milyen is 
ez az uj takarékoskodási rendszer. 
Felteszem azonban a kérdést, vajjon 

helyesse a kereskedők társadalmától, 
hogy egyes tagjai a vevőik bizalmával 
ilyen uton és módon visszaéljenek és a 
gyanutlan háziasszonyoknak olyan áru- 
kat ajánljanak, amelyekről ők maguk is 
tudják, hogy a háziasszonyoknak nem 

hogy használnak, hanem ellenkezőlez. ár- 

obo- 

hatólag rövidesen vége 
1 vá 1 .. 

í 

többszáz bárányt áldoztak a Mindenható. 
nak, hogy könyörületre birják és esől 
adassanak vele. 
Az időjáráskutató intézet jelentései sze. 

rint, az időjárás végre tényleg javulni 
kezd. Az intézet óriási magasságba lég- 
gömböt eresztett fel, hogy megállapitsa a 
felső légrétegek áramlatait. Nyugat felől 
odafent erősödik a szél, amely az Atlanti 
őceán felől bizonyára hozzánk is elhoz- 
za az esőt jelentő felhőket. Középeurópá- 
ban már voltak is számottevő esőzések, 

ton, ennek ellenére még teljesen derült 
az égbolt, ez annak tulajdonitható, hog 
mifölöttünk még mindig a száraz oros1 
légáramlat uralkodik, amely egyelőre 
nem akar engedni az esőhozó nyugati cik. 
lonnak. Valószinü azonban, hogy az 
orosz anticiklon már holnap, vagy holi 
napután megtörik s akkor beköszöntenek 
annyi idő eltelte után az első esők, külö- 
nösen az ország nyugatibb és északnyui 
gatibb részében, tehát a Bánságban, Er-. 
délyben és elvétve Munténiában. 

Ettől a valószinüségtől eltekintve 

az időjáráskutatók azt hiszik, hog 
legkésőbb a jövő hét második felébe 
11-ikén és 12-ikén, beáll az esőzé 
mégpedig csaknem általános jellegge 
és a hőmérséklet jelentékeny csökke 
nésével. 

Ebben az esetben a termés jórésze még 
megmenekül a teljes pusztulástól. 
A szárazság válsága mindenesetre má1 

megkezdődött s a kánikulának előrelát] 
szakad. 

................ 

Vajjon kihez legyen manapság a házi 
asszonynak bizalma, ha nem a háziorvo 
sához és a megszokott régi kereskedőjél 
hez? 

Mi a magunk részéről ennek a háziasz- 
szonynak a csalódását teljesen megértjükl 
és azt hisszük, hogy ennek a levélnek a 
tartalma mindenkit érdekel és a kiábrán- 
dulás megindokolására vonatkozó okhoz 
nem kell semmit hozzátegyünk. 



10 oldal 

valóságos jótétemény. 

Miért teszi tönkre idegeit - miért a szivét? Miért akadá- 
lyozza meg gyermekeinek növését, egészséges szellemi és testi 
fellődését ? Miért nem használja On és mért nem adja gyer- 
mekeinek az orvosilag kipróbált és melegen ajánlott 

GOULD 
cukrozott kocka kávé-skonzervet 

A konzérvet bideg vizzel telt edénybe tesszük és haszná- 
lati utasitás szerint főzzük. Teies kávé készitéséhez 1 rész 
GOULD-kávé és 2 rész tej 
a többi reggeli 
kevés árkülömbözetet, amely a GOULD-kávénál esetles fenn- 
áll. százszorosan pótolja saját egészségi állapota és gyerme- 
keinek kitünő fejlődése fölött érzett öőröme. 

Turisták, vadászok, kirániulók, sportolók, nyaralók és 
üdülők számára a cukrozott „Gould"-kockakonzerv 

-féle 

Ne tegyen összehasonlitásokat 
uzsonna- és vacsora-italokkat. mert azt a 

Használja 14 napig a „Gould' konzervet 
és hü barátia marad örókké 

Első romániai konzerv-ipar Ti- 
misoara IV., Bonnaz-utca 20. 

21 

, 

' sözésse 
logadták ugy Bukarestben, mint Budapesten, hogy egyetlen 
román, illetve magyar birót sem jelöltek ki a világbajnokságra 

Milyen 6a1ási kellei1i Romániában és Magyar- 
országon a világbajnokság sorsolása ? 
Sorsoltak Rómában, de ugyanakkor kijelöl- 

ték azt a 16 birót, aki a világbajnoki döntő 16 
mérkőzését vezeti. Nagy feltünést keltett, 
hogy 

a kijelölt birók között egyetlen magyar és 
egyetlen román biró sincs. 

A világbajnoki bizottság által 
birók ugyanis a következők: 
Olaszország: Barlassina, Caironi, Carraro, 

Mattea. Belgium: L. Baert, Langenus. Francia- 
ország: I. Baert. Ausztria: Beranek, Braun. Né- 
metország: Birlem. Svédország Eklind. Spa- 
nyolország: Escartin. Svájc: Mercet. Hollandia: 
Van Moorsel. Csehszlovákia: Zsenisek. Egyip- 
tom: Youssuf Mohamed. 
Alig ismert egyiptomi biró tehát van köz- 

tük, de a nemzetközileg elismert magyar birók- 
ról és az utóbbi időben jó nevet szerzett ro- 
mán birókról megfeledkeztek. Csak a magyar 
Iváncsicsot hivták meg - tartaléknak. A ma- 
gyar és román labdarugó körökben nagy 1meg- 
ütközéssel fogadták az érthetetlen mellőzést. 
Olasz körökben azzal magyarázzák, hogy a 
magyar labdarugószövetség és birótestület kö- 
zött ellentétek vannak, a magyarok a szoká- 
sos négy biró helyett csak kettőt ajánlottak 
és ezt ugy magyarázták, hogy maguk sem biz- 
nak biróikban. A román biróknak pedig nincs 
még nemzetközi multjuk. 

Kijelöltek még 12 olasz birót, akiket mint 
határbirókat fognak felhasználni. Ezek a kö- 
vetkezők: Bertollio, Sevilagua, Bonivento, Car- 

BARÁTKYT FELTÉILENÜL JÁT- 
SZATJÁK RÓMÁBAN 

ez a román futballszövetség elhatáro- 
zott szándéka tekintet nélkül arra, hogy 
mit határoz a FIFA Románia ifellebbe- 
zésével kapcsolatban. 

Vasárnapi futballmisor 
NEMZETI BAJNOKI: Nagyvárad: Ri- 

ensia -NAC. Brassó: AMTE-Brasovia. 
olozsvár: Venus-Universitatea. Temes- 

vár: Crisana-Kinizsi. Bukarest: Gloria 
CFR-Unirea Tricolor. 

BUDAPEST. Ujpest-Somogy, Ferenc- 
város-Bocskai, Hungária-III. ker. Kis- 

pest-Attila, Budai 11-Nemzeti, Phöbus 

-Szeged. 

Brasovia -AMTE Nemzeti Bajnoki 

kiválasztott 

merkőzés Brassó vasárnapi futbadiesemé- 
nye, melyre vidékről is számosan berán- 
dulnak megnézni. A Brasovia gondosan 
készült a vasárapi küzdelemre, mert ége- 
tően szükségesek a pontok. Az AMTE vi- 
szint éppen most van „formafeltámadás- 
ban'". Elkeseredett küzdelmet és döntet- 
lenhez közeljáró eredményt igér a mér- 
kőzés. 

Az angol válogatott ezzel a csapattal 
jön Budapestre: Kapus: Moos Arsenal. 
Hátvéd: Cooper Derby County, Hapgood 
Arsenal, Milburn J. Leceds United. 
Fedezet: Stoker Birmingham, Hart Leeds 
United, Copping Leeds United. - Wea- 
ver Newcastle Ünited. - Csatár: Crooks 

minati, Dattilo, Melandri, Rovida, Sassi, Scor- 
soni, Scarpi, Scotto, Turbiani. 

Bukarestben, érthetően, nem a legnagyobb 
örömmel fogadták azt a hirt, hogy Románia 
első ellenfele Csehszlovákia. Az önbizalom 
szép sporterény, de mintha tulzott lenne, hogy 
a bukaresti sajtó egy része 
nem tartja lehetetlennek a döntőbejutást 
sem. 
Ez enyhe tulzás. Már maga Csehszlovákia 

nagy akadály, de az utána következő Hollan- 
dia, vagy Svájc sem könnyü, hogy a Németor- 
szág, Belgium, Argentina, Svédország négyes- 
ből kikerülő ujabb ellenfélről ne is beszéljünk. 
Románia döntőbejutása tehát merész álom. Or- 
vendjünk, ha becsülettel megállja helyét és 
győzelemmel felérő minimális vereséget szen- 
vedve vérzik el. Mert Csehszlovákia legyőzése 
például ragyogó fegyvertény és a világbaj- 
nokság talán legnagyobb meglepetése lenne. 
Magyarországon is azzal fogadták a sorso- 

lást: a felső nyolc csapat Ausztriát, Olaszor- 
szágot és Braziliát süriti össze Magyarország 
mellé, tehát sokkal sulyosabb, mint az alsó 
része a sorsolásnak. Abban biznak, hogy 
Egyiptomot legyőzi Magyarország, de a kő- 
vetkező ellenfél már Ausztria! Magyarországon 
a sorsolás ismeretében most már nem nagyon 
biznak a döntőbejutásban 
Mindkét országban azonban azzal a jelszó- 

val indulnak a küzdelembe, hogy a nagy aka- 
dályt csak még nagyobb küzdőakarattal lehet 
legyőzni!... 

Derby County, Carter Sunderland, Til- 
son Manchester City, Bastin Arsenal, 

United. 
Brook Manchester City. - Furness Leeds 

Footoall, tenisz és atlétikai cikkek 
legolcsóbban 

Rekord Sportnál 
Brassó, Kolostor utca 24 

HÖLGYEK! URAK! 
Minden hajvágásnál, ondulálásnál, ma- 
nmikürözésnél a kitünően bevált Vénusz 
irral egy ingyen korpamentestő kezelést 
ad MOLNAR A. fodiász-sza onja, 
Brassó, Weiss Mihály-utca 21 

Iszasó MÁRTOM 
arassó, Hosszu utca 74. 

Az 1929 és 19233 évi kiállitásokon 
aranyéremmel ki üntetve. 

Első brassól smecialisan 
berendezett autórugó- 

üzem 

Ánandóan rak- 
sáron kész rugó: 

fő- és melléklarak 
bármilyen tigusu auntóhoz. 

Javiások gyorsan készülnek. 

Mélyen leszállitott árak. 

csAK i0 NAPIGI 

1934. május; 
znzzzzzazeen 

VIIÁGMÁRKA 
9 havi 

részletfizetésre ! 

„Nowy" 
rádiólaboratóri um 

Brassó, Rózsatér 19. 
Teleton 1-99 

PAÁLYAÁZATI HIRDETMÉNY 
Tusnádfürdő társulatának igazgatósága 

ezennel pályázatot hirdet az igazgatói 
állás betöltésére. 

Feltételek: 
1. Román állampolgárság. 
2. A román, német és magyar nyelv 

tökéletes ismerete. 

3. A könyvelés tökéletes ismerete. 
Fizetés megegyezés szerint. 
Fenti módon felszerelt kérvények, 

esetleg ajánlatokkal, alólirt elnökhöz, 
1934 május 15-ig benyujtandók. 

Brassói, 19354 május 1. 

Tusnádfürdő társulatának elnöke: 
(Olvashatatlan aláirás) 

Primária Municipiului Brasov 
No. 10.059-1934 
Serv. Economic 

ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY 
A Hirscher-utca 1. sz. a. városi ház, 3, 

4, 5 és 11 számu üzlethelyiségeinek, vala- 
mint a Lensor 28 sz. a. üzlethelyiségnek 
3 évre való bérbeadása céljából f. é. ju- 
nius 13-án d. e. 11 órakor a városi 
gármesteri hivatalban nyilvános árlejtés, 
lepecsételt, bélyeggel ellátott ajánlatok- 
kal fog tartatni a „Monitorul Oficial" 
127-931 számában kihirdetett általános 
szabályok alkalmazásával. 
A közelebbi feltételek a városi gazdasá- 

gi ügyosztályban megtekinthető 
Brassó, 1934 május 3. 

Comisia Inter mará: 
Presedinte: Secretar General: 

Dr. F. Bogdan mp. Socaciu mp. 

pol- 

Természeles gyógymód 
és táplálkozás 

A legmagasabb élet bölcsesseg könyve - 
a biztos egészség es magas életkor elnye- 

resenek utmutatója. 

Dr Bucsány: Gyula egeszségügyi tanácsos fő- 
orvos - a modern ermészetes gyógymódok ut- 
törőle és mestere - négy évtizedes tapasz- 
talatat a apján rta meg tőműüvét, mindnyájunk 

legnetkülözhetetleneob tanácsadóját 

Ára 120.- Lei 

Megrendelhető a Brassói Lapok Könye- 
osztályában, Brassó, Kapu utca 56-58 az 
ud varban - Videkre a portót teiszámitjuk. 

Tiszta szerencse, hogy kapható 

a csomálatos megtizható készitmény 

Jelentkezik már a rádiózók 

léegköri zavat. Zajmentes, sőt 

LUMOPHO 
HORNYPHOR 
BELMONT 

IIT A TAVASZ! 

(gyarmati) vételt csak a rövid hullám biztosit 

INGELEN ullra-super 

NOVVY-nábó 
Brassó, Rózsatér 19. Teleton 1-99. 

ellensége : a 

tengerentuli 

fehér ruhaanyagok, hozzávalók 
legolcsóbban beszerezhetők 

KERTÉSZ TESTVÉREK.nél 
Brassó, Kapu-utca 26. 

OLVASSA és TERJESSZE! 

és tanulságai. 
Mit szabad a lányoknak? 
Mit szabad a fiuknak ? 

vagy szexuális 

lása, az ifjuság szabadsága. 

gabb lehessen? 

Kapható a 

grassói 

Hogyan éljen 
a mai iljuság a 
A szexuális tüggetlenség haszna, kára 

Tartalomjegyzékből: Szexuális szabadság 
függetlenség. - Nemi 

érettség, nemi élett - A nő felszabadu- 

ság szexuális arcvonala előtt. - Lányok 
és fiuk a szabadszerelemben. - A ser- 
dültseg kora, pubertás. - A pajtásházas- 
ság. - A házasság akadályai - Ugy és 
azt szabad-e a lányoknak, amit a fiuk- 

nmnak. - A fiuk nemi élete a házasságon 
innen. - Az ifjuság nemi sorsa. - A ne- 
mi betegségekről - Hogyan éljen a mai 
ifjuság, hogy a tegnapi embernél boldo- 

Irta: Wallenstein Árpád szakorvos 

Lapok könyvosztályában. 

- Az ifju- 

Ara 60 lej 

. 

Egyu szó 4 lel. 
azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

, 1 4 

" " 

Véte'-e'adás 
aoogo oaonoo 

Kis autó, Fiat, jókarban ol- 

dők. Támpéldányt nem adunk 

Diót, dióbelet, babot, mákot 
kicsiben, nagyban ajánl 
cze József, Alba-lulia. ; 

vastag betükből 8 lel. Legkiscbb hirdetés 10 szó. A'lástkercsőknek, vagy ugyan- 

Vin- 

11813 Orbán 

csón eladó. Cim 12100. szám 
alatt brassói kiadóban. 

Bánki-féle vizi turbinát, bár- 

Eladó 220 hektoliter kitünő- 
minőségü, küküllőmenti leány- 
ka, rulender, rizling, stb, ó 
és uj fajbor. Dr. V. Albu, Dum- 
bráveni, Tárnava-Micá. 12137 

Mészáros-segédet 
azonnali belépésre. Erdeklődők 

Testvérek, Odorheiu 
cimre, koruk és fizetési 
nyük megjelölésével 

keresünk 

igó 

irjanak. 

milyen méretüt, megvételtre 
keresek. Coroiu, Lunca, jud. 
Bihor. 12134 

Megvételre keresünk jókar- 
ban lévő esztergapadot 120- 
150 mm-ig, shapp nget, maró- 
gépet, és hydraulikus prést. 
Ajánlatokat pontos leirás és 

Ahóás nvyer 
Ügyes segéd, 

szőnyeg-szakmából, ki a hazai 
nyelveket tökéletesen 
a kirakatrendezéshez ért, ka- 

igére kiadóba. 

Cipőüzem keres azonnalra 
perfekt modelőrt, ki önállóan 
tervez, mintát vág, sokszoro- 
sit. Ajánlato-at izetési igénty 
megje ölésével „Modelőr" jel: 

12.05 
ze 

lehetőleg a 

beszeli, 
kat 

Perfekt román, magyar, né 
met gyors- és gépirónő keres 
tetik iparvállalathoz. Ajánlato- 

bizonyitvány-másolatok 

gyá ; ü i . jeligére kiadóba. 2 
pógyár, Oradea cimre kérünk dol siecki, Brasov. Str Re . - 

* gele Carol 34. 12101 Házassás 
Intelligens, fiatal urileány 

ajánlkozik cukrászdába, eset- Azonnali belépésre keresek Házasság céljából kozmeti 
leg elmenne házvezetőnönek alsőrangu vas- és vizonduláót, kusnő megismerkedne közér 
magányos uriemberhez. Gim lehet nős is. Nagy, fodrász, koru uriemberrel. „Ketten ke 
12156. szám alatt a kiadóban. ! Odorheiu. 12138 resünk" jeligére. 12047 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- es Könyokiadó R-t. Brasoo-Brassó. 


